



MTI BELFÜLDI HIREK

B 1. kiadás 1959. június 30. 6 óra 5 perc

Gyártmánycsaládok kialakításával csökkentik az önköltséget a Csepel Vas- és Fémnyvek verrőgép-yárban - főbbmillió forintos megtakarítás várható a kovácsoló-yárban

1959. június 30.

A Csepel Vas- és Fémnyvek üzemei az idén mintegy 150 millió forint megtakarítás előcsút vállalták. Ezt az összeget a gyáróriás mintegy 800 brigádja teremti elő új módszerek alkalmazásával, az anyagfelhasználás és az önköltség további csökkentésével.

A verrőgép-yárban például azzal szorítják le az önköltséget, hogy egységesítik a gyártmányokat. A gyártmánycsaládok kialakításával ugyanezt az alkatrészfajtát többféle rendeltetésű verrőgép-nél is felhasználják. Így nemcsak kevesebb szerszámra és munkaműveletre van szükség, hanem lényegesen könnyebbé válik a szerelés, a gyártás munkája is. Az 56/2-es rendszerű háztartási verrőgép alkatrészeit már úgy tervezik, hogy azok négy gyártmánynál, többek között az automata verrőgép-nél is, alkalmazhatók legyenek. Ezzel a módszerrel az év végéig mintegy hat millió forintos megtakarítást érnek el.

A Kovácsoló-yárban Veres István és brigádja új módszerekkel készíti az acélpalackokat. A gyártásnál vékonyabb lemezt használnak, s így palackonként 20 kiló fémot takarítanak meg. Az új módszer alkalmazása nem megy az acélpalackok minőségének rovására és minden vonatkozásban megfelel a technikai követelményeknek. Ezzel egy évben csaknem 4 millió forintos megtakarításra számíthatnak. A lórá-brigád a forgattyus-tengelyek megmunkálását korszerűsíti. Az új módszerrel 76 kilóról 60 kilóra csökkentik az anyagfelhasználást. Ujításuk nyomán körülbelül egy millió forintos megtakarítás várható az év végéig. /MTI/

B 2. kiadás 1959. június 30. 6 óra 15 perc

Három perc alatt készül a vacsora - Félkész ételeket árusítanak a Május 1. Ruhagyárban

1959. június 30.

Sok fáradtsággal és idővesztéssel jár a dolgozó nők háziasszonyi teendőjének ellátása, az úgynevezett második műszak. A kereskedelem a főzés munkájának megkönnyítésére és meggyorsítására tervezi, hogy a nagyüzemekben előre elkészített húst, tisztított zöldséget és félkész ételket hoz forgalomba. Az első ilyen félkész-étel boltot a Május 1. Ruhagyárban nyitják meg. Szerdától a Délpesti Üzemi Vendéglátó Vállalat gyári boltjából megvásárolhatják az asszonyok a panírozott husszeleket, a műanyagba csomagolt rántást, a tisztított újburgonyát és egyéb félkész ételeket. A szakemberek véleménye szerint ezekből a félkész ételekből három perc alatt friss vacsora készíthető. A Délpesti Üzemi Vendéglátó Vállalat a nyári időszakban töltött paprika és töltött karalábé árusítását is tervezi. Az izléses csomagolású, félkész ételek nem sokkal lesznek drágábbak, mint a piacon árusított nyers árú. /MTI/

Magyar mérnökök elkészítették a szovjet hitelből Egyiptomban épülő műszergyár és kábelgyár terveit

1959. június 30.

A szovjet külkereskedelmi szervek megbízására a magyar mérnökök terveztek két olyan gyárat, amelyek az Egyesült Arab Főztársaságnak nyújtandó szovjet gazdasági segítség formájában Egyiptomban épülnek. Az egyik kábelgyár, a másik orvosi műszergyár lesz. A terveket a Fehő- és Gépipari Minisztérium tervező irodáiban, a VGMTI-ben dolgozó mérnökök elkészítették. Az orvosi műszergyár tervezői most Varsóban tartózkodnak, mert lengyel szakemberek szintén szovjet megbízásra tervezték azt a forgácsoló-szerszámgépgyárat, amely közvetlen az orvosi műszergyár mellett épül majd és a két tervező csoport összehangolja az üzemek terveit.

A kábelgyár tervezést irányító főmérnök Moszkvába utazott, hogy részt vegyen azokon a tárgyalásokon, amelyeken a szovjet megrendelőkön kívül az Egyesült Arab Főztársaság képviselői is jelen lesznek. E héten kerül sor ugyanis a terv megvitatására. /MTI/

B 3. kiadás 1959. június 30. 6 óra 45 perc

Elkészült a művelődési program a GANZ-MAVAG-ban - Új központi könyvtár, korszerű étterem és büfé létesül

1959. június 30.

A GANZ-MAVAG szakszervezeti bizottsága elkészítette a gyár művelődési programját. A tervet egy állították össze, hogy az összehangolja a nemrégiben egyesített gyáróriás dolgozóinak politikai és kulturális továbbképzésének lehetőségeit, egyesíti szórakoztató intézményeit.

A kulturális átalakulás első szakasza szeptemberben, a könyvtárak egyesítésével kezdődik. Nagy könyvtárban gyűjtik össze és rendszerezik a könyvvállományt. A kölcsönzés megkönnyítésére azonban három fiókos létesítenek, hogy az üzemek dolgozói gyorsabban, kevesebb utánjárással jussanak szépirodalmi és tudományos könyvekhez. Hároméves munkasakadémiát szerveznek. évente 16-18 előadáson kulturális és politikai kérdésekkel ismertetik meg a GANZ-MAVAG dolgozóit. Előadónak a legkiválóbb szakembereket várták fel. A társadalmi tudományok ismertetésével foglalkozó munkasakadémiai előadásokon nyolcféle témakört vitatnak majd meg. A természettudományi előadásokon világnézeti kérdésekkel foglalkoznak. Ezenkívül a Tanácsköztársaság, Finn és Csehszlovákia művészettörténetét bemutató kiállítást rendeznek.

Tervezik a Vörösmarty Művelődési Ház kibővítését és korszerűsítését. Bár ezekre a munkákra jobbra csak a második öt éves tervben kerül sor, a kisebb átalakításokat még a hároméves terv befejezéséig megkezdik. Átalakítják az I. emeleti büfét, megszüntetik annak italbolt jellegét. Korszerűsítik a szinpadot és a nagyterem akusztikai berendezéseit. A földszinti tornaterem átalakításával hatalmas éttermet, táncra alkalmas termet kívánnak létesíteni a gyár fiataljainak. A kulturális programban hangversenyeket és tárlat-látogatásokat szerveznek. A szakszervezeti bizottságnak az a véleménye, hogy a kulturális intézmények összevonásával a két gyár dolgozói mindinkább közelebb kerülnek egymáshoz. /MTI/



B 4. kiadás 1959. június 30. 6 óra 45 perc

Új műszerek gyártását segítik az Elektronikus Mérőműszerek Gyárának érkezett szovjet gépek

1959. június 30.

5

Az Elektronikus Mérőműszerek Gyára szovjet hitelből 150 gépet kap három év alatt. A több millió forint értékű gépekből eddig 41 érkezett az üzembe; 22 az idén. Az év végéig még további negyven gépet vár a gyár.

A gyár vezetőinek régi célja volt a nehéz kézimunkák gépesítése, amelyre azonban a csekély lehetőségek miatt csak 4-5 év múlva kerülhetett volna sor. Ezért például a bővülő gyár terveiben is helyet kapott még egy mechanikai üzem. A szovjet gépek segítségével azonban már most megvalósították a tervezett automatizálás legfontosabb részét. Megszüntették a mechanikai műhelyt, ahol 18-20 szakmunkás dolgozott szetpadoknál. A szeteket modern gépek váltották fel. A szovjet gépek üzembeállítása lehetővé tette új, korszerűbb gyártástechnológia bevezetését és jelentős segítséget ad az év végéig tervezett 10-12 új műszer tömeges gyártásához. /MPI/

Az idén elkészül a Duna-kanyar tízéves fejlesztési terve

1959. június 30.

6

A Duna-kanyart évről-évre több üdülő és látogató keresi fel. A növekvő forgalom lebonyolításának és a vendégek ellátásának megkönnyítésére a Duna-kanyar Intéző Bizottság tízéves, egységes, összehangolt tervet készít a vidék fejlesztésére. A tervről Otv Loránd, a bizottság titkára az alábbiakat mondta:

- Javaslatunkra már az idén megkezdődött a Duna-kanyar környékének fejlesztése. Korszerűsítik a vidék két főutvonalát, több autóbuszt állítanak üzembe. Visegrádon nemrégiben megnyitott a kényesebb vendégek igényeit is kielégítő, 16 szobás szálloda. A tennivaló azonban még igen sok. Ezért elhatároztuk, hogy elkészítjük a Duna-kanyar fejlesztésének egységes, összehangolt, tízéves fejlesztési tervét.

/folyt. köv./

./.

B 5. kiadás 1959. június 30. 7 óra 5 perc

/Az idén elkészül ... folyt./

- Számos gyönyörű fekvésű község van, ahol nem kielégítő az ivóvíz ellátás, ami akadályozza az üdülők számának növelését. Ezen a vidéken kevés a strandfürdő, jóllehet a tapasztalatok azt mutatják, hogy sokan nem szeretik a Duna vizét és szívesebben keresik fel a zárt medencéket. Az ivóvízellátás megjavítására javasoljuk az illetékeseknek, hogy végeztessenek geológiai kutatásokat Vác és Szentendre környékén. Alsógyödön ugyanis az egyik kísérleti furásnál 60 Celsius fokú termálviz tört fel. Feltehető tehát, hogy a környéken is bővízü termálkutak lehetnek. Az a javaslatunk, hogy 13 községben termálkut furásával, öt községben pedig törpe vízmű építésével javítsanak a helyzeten.

- A fejlesztési terv elkészítése előtt tanulmányoztuk a környéket. A többek között meglátogattuk Bánk községet, ahol gyönyörű fekvésű, egyholdas té van. Megvizsgáltuk a té vizének összetételét és ha alkalmas strandolásra, javasoljuk, hogy a községet fejlesszék üdülőhellyé. Hasonló tervet dolgoztunk ki a szép stranddal rendelkező Diósjenő fejlesztésére is. Megvizsgáljuk még a Pilis-hegység községeit és vidékét is és ezután állítjuk össze a Duna-kanyar fejlesztésének tízéves tervét, amely még ebben az évben elkészül. /MPI/

A nyár legmelegebb szakaszaiban is zavartalan lesz előreláthatólag a vízellátás. Budapesten az év eleje óta napi 15.000 köbméterrel nőtt a víztermelés.

1959. június 30.

A fővárosi tanács közmű- és szolgáltatási állandó bizottsága megvizsgálta, hogyan készült fel a Vízművek a nyári csúcsfogyasztásra, milyen lesz Budapest vízellátása a következő hónapokban.

A vizsgálatban résztvevő szakbizottság tagjai megállapították, hogy a nagyösszegű beruházások, felújítások eredményeként az év eleje óta mintegy 15.000 köbméterrel nőtt a napi víztermelés. Csúcsfogyasztás idején ezt a mennyiséget különböző intézkedésekkel újabb napi 10.000 köbméterrel növelhetik.

/folyt. köv./

./.

/A nyár legmelegebb... folyt./

A beruházási program erre az évre több mint 44 millió forintot irányoz elő a Vízművek számára, s ebből a pénzből csaknem 11 milliót az új felszíni vízkivételi mű építésének előkészítésére, a munkamegzédsére fordítanak. Több millió háromszázezer forintot költöttek a pócsmegyeri I-es víztermelő telep építésére, s több mint 15 millió forint jut a pócsmegyeri II-es vízmű munkálataira. Különböző típusú kutak felújítására 943.000 forintot, gépek rendbehozatalára pedig 1.850.000 forintot irányoztak elő.

Az előkészületekből az illetékesek megállapították azt is, hogy az időjárásra nincs ok, előreláthatólag a nyár legmelegebb szakaszaiban is zavartalan lesz a vízellátás. Fennakadással csupán akkor kell számolni, ha az időjárásban egészen rendkívüli szárazság köszöntene be - az előjeléből ítélve azonban ennek kevés a valószínűsége. Ha a várakozás ellenére mégis túl nagy mértékben csökkenne a Duna vízállása, hosszabb kánikula és szárazság nehezítené a vízellátást, akkor is csak az ipari vízfogyasztást kellene korlátozni, a lakosság igényeit továbbra is fennakadás nélkül kioldhatják majd. /MPI/

Közlekedési balesetek

1959. június 30.

A IX. kerület. Ferenc körút és Rómpa utca torkolatánál a már mozgásban levő 4-es jelzésű villamosra felugrott ur. Diószegi Zoltánné, 41 éves asszony. Ugrása nem sikerült, a villamos kerékei alá került, életveszélyes állapotban szállították kórházba.

/folyt. köv./

/./

/Közlekedési balesetek, folyt./

Az I. kerület, Döbrentei tér és Hegyaljai ut torkolatánál közelében Szászik József, 60 éves budapesti lakos szabálytalanul egy álló autóbusz előtt abart az utat, testén áthaladni. Az autóbuszt éppen akkor előző motoroskárképár elütötte. Szászik Józsefet súlyos, de nem életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. /MPI/

A Kormos és a Farlovy-Vary-i színházi fesztivál műsorában

1959. június 30.

A Csehszlovák Színházi Szövetség június 30-án Farlovy-Vary-iben színházi fesztivált rendez, amelyen a Prágai Nemzeti Színház drámai együttesének munkáját vitatják meg. A Prágai Nemzeti Színház a fesztiválon bemutatja V. F. Klicpera Női harc, Darvas József Kormos és J. Osborne A komédiás című darabját. A fesztiválon résztvevő csehszlovák színházi szakemberek és a külföldi meghívottak szemináriumokon és vitakörökön beszélnek meg a Nemzeti Színház előadásaival összefüggő kérdéseket. Előadást és vitát tartanak a dramaturgia feladatairól és munkájáról, a rendezésről, a színészi alakításokról és a színpadi képzőművészet kérdéseiről. Magyar részről Katona Ferenc, a pécsi Nemzeti Színház igazgatója és Fazán István, a Magyar Néphadsereg Színháza főrendezője utazott el a Farlovy-Vary-i fesztiválra. /MTI/

B 8. kiadás 1959. június 30. 11 óra 10 perc

Az idén rendszeresen teljesítik minőségi tervüket a szénbányák - Emelkedik a szén fűtőértéke

1959. június 30.

10.

A Nehézipari Minisztériumban gondosan előkészítették, hogy a bányák 1959-ben áttérhessenek a minőséget szem előtt tartó termelésre, ami az ideai széntermelési tervek egyik fontos feltétele és fő célja a kongresszusi versenynek is. Az év elején életbe léptetett új termelői árrendszerekben a szén árát úgy állapították meg, hogy a bányászokat érdekeltté tegyék a minőség javításában. Január 1-óta a bányák magasabb árakat kapnak a jól osztályozott, portalanított, durvaszemcséjű szénért. Érdekük tenát a meddőválogatás, mert ezzel közvetlenül befolyásolják a szén minőségét és árát is. A jelenlegi, ugynevezett kalóriás árrendszerekben a szén ára fűtőértékétől függ. A nagy fűtőértékű, de nagy namutartalmú szén termelői ára azonban kisebb, mint a kis namutartalmú szénké, amelyek gyulékonyabbak és kevesebb sajakot tartalmaznak.

Nagy segítséget jelentett a minőségi termelésre való áttérésben, hogy a minisztérium szénbányászati főosztálya minőségellenőrző osztályának kezdeményezésére és irányításával, évek kitaró munkája árán megvizsgálták a feltárt szénvagyon és minőségi térképet készítettek róla. Ma már minden bányának van ilyen térképe, amely pontosan megmutatja, melyik munkahelyen, milyen szén van, a legtöbb bányában fel is használják, bár nem mindenütt kielégítően. Tatabányán, Pécsen, Komlón, Közép-Dunántúlon és Borsodban, ahol kizárólag a térképek útmutatása szerint fejtenek, számottevő a javulás a szén minőségében. Ellenben Várpalotán, ahol nem használták a térképet, nem emelkedett a szén kalóriaértéke. Amikor kötelezővé tették a térkép alkalmazását, egyszeriben megváltozott a helyzet, s ma már javul a várpalotai szén minősége is.

Akadott olyan tröszt is, amely nem helyezett súlyt a minőségellenőrzésre, ezért nem is emelkedett szénének fűtőértéke. Ez történt például Nógrádban, ahol az első negyedévet ennek következtében veszteséggel zárták. Amióta ezen okulva a minőségellenőrző osztályt megerősítették tapasztalt, idős mérnökkel és megszigorították az ellenőrzést, javul a minőség.

/folyt.köv./

B 9. kiadás 1959. június 30. 11 óra 10 perc

Az idén rendszeresen ... folyt.

10.

A kezdeti hibáktól eltekintve azonban általában jobb a szén, különösen amióta a kongresszusi verseny lendületbe jött - mondották az MTI munkatársának a Nehézipari Minisztériumban. - Hosszu idő óta az idén először fordult elő, hogy a bányák rendszeresen teljesítik minőségi tervüket. A tavalyi első negyedévi 99.6, az 1955-beli hasonló időszak 99.5 és az 1954-es 95.4 százalékos teljesítések után 1959 első három hónapjában 100.1, áprilisban ugyan csak 100.1, májusban pedig 100.2 százalékra alakult a minőségi tényező.

Ennek megfelelően javult a fűtőérték is. Komlón például az 1958. első negyedévi 4692 kalóriával szemben az ideai első évnegyedben 4870, Pécsen 4398 helyett 4439, Dörögön 4239 helyett 4309, Közép-Dunántúlon 3437 helyett 3531 kalóriás szenet termeltek.

Az ideai első félév számszerű minőségi eredményei még nem ismeretesek, de az április-májusi jelentésekből arra lehet következtetni, hogy az év eleji jó kezdés után a javulás folytatódik, a bányákban a jelenleg nem kívánatos mennyiségi szemlélet helyébe véglegesen a minőségi szemlélet lép és a szén fűtőértéke tovább javul - fejezték be a tájékoztatást a Nehézipari Minisztériumban. /MTI/

Üzemi tanácsadás - rendelésre

1959. június 30.

11.

A fennállásuk 10. esztendejét ünneplő állami gazdaságokban a munka szervezethez ma már lehetővé teszi, hogy külön-külön is behatóan foglalkozzanak az egyes üzemágak jövedelmezőségével és megvizsgálják, miből adódik egy-egy mezőgazdasági termék előállításának költsége, hogyan lehetne jövedelmezőbbé tenni a gazdálkodást.

Az egyes üzemek vezető szakemberei maguk is rendszeresen foglalkoznak üzemszervezési vizsgálatokkal. Vannak azonban olyan bonyolultabb felmérések, amelyeket - részben a gyakorlati munkában való elfoglaltság miatt - nem tudnak ellátni. Az Állami Gazdaságok Üzemszervezési Kutató Intézete

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1959. június 30. 12 óra 10 perc

Üzemi tanácsadás ... folyt. a 20. sz. lapról

ezért üzemszervezési tanácsadó szolgálatot hívott életre. Az intézetnél meg lehet rendelni egy-egy üzemre, vagy az egész gazdaságra vonatkozó pontos üzemszervezési elemzést. Ebben nemcsak az adott helyzetet rögzítik a kutatók, hanem leírják: a még meglévő hiányosságokat folyamatosan milyen intézkedésekkel lehet megszüntetni. A megrendelő állami gazdaságoknak az üzemszervezési vizsgálatok költségeit meg kell térítenie. Szívesen teszikezt az állami gazdaságok, mert az alapos elemzés segítségével rendszerint rövid idő alatt többszáz ezer forintos eredményjavulást érnek el. /MTI/

Kommunista őrzőjárat segíti a pontosabb, gazdaságosabb közlekedést a Komárom megyei vasútállomásokon

13. sz. lap

1959. június 30.

13.

A komáromi vasuti csomópont pártszervezete kommunista őrzőjáratokat szervezett a vasutasok versenyének segítése érdekében. A kommunista szakemberekből és szakszervezeti vezetőkkel álló őrzőjáratok tagjai rendszeresen ellátogatnak a megye állomásaira, s ahol szükséges, ott segítenek. Javaslatukra több állomáson megjavították a verseny nyilvánosságát, másutt a kocsik tartózkodási idejének csökkentésére adtak tanácsokat. Az esztergomi és a Tatabánya-alsó vasútállomás vezetőinek és dolgozóinak figyelmét felhívták a balesetek megelőzésére. Több állomáson megállapította az őrzőjárat, hogy engedélyezett 10-15 óra helyett gyakran 40-50 óráig tartózkodik egy-egy üres vagon. Felkutatott a félreeső vagonnyokon veszteglő kocsikat és intézkedtek, hogy azokat azonnal utnak indítsák.

A legutóbbi őrzőjáratok alkalmával megállapították, hogy az állomások többsége sikerrel teljesíti felajánlását. A kongresszusi versenyben 18 állomás elérte az élültem szintet, Tatabánya-felső vasútállomás dolgozói jelentősen teljesítették a vonatok terhelési tervét, s ezzel több személyvonat indítását feleslegessé tették. A dorogi vasutasok a személyvonatok pontos indításával tüntek ki, a komáromiak nagymértékben csökkentették a vagonok tartózkodási idejét.

A kommunista őrzőjáratok most elsősorban az elmaradott állomások dolgozóinak nyújtanak további segítséget. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1959. június 30. 12 óra 10 perc

Nyolcszázötvennel több fiatalt vesznek fel az Agrárégyetemre, a mezőgazdasági akadémiákra és főiskolákra - a héten kezdődnek a felvételi vizsgák

1959. június 30.

12.

A Budapesti Állatorvosi Főiskolán megkezdődtek a felvételi vizsgák és még e héten megkezdik működésüket a felvételi bizottságok a többi agrár felsőoktatási intézményekben is. A Földművelésügyi Minisztérium agrár felsőoktatási osztályán arról tájékoztatták az MTI munkatársát, hogy az idén a jelentkezők száma is jóval több, mint az elmúlt években és köztük nagyszámban vannak olyan falusi származású fiatalok, akik már eddigi tevékenységükkel bebizonyították, hogy élethivatásuknak tekintik a mezőgazdaságban végzendő munkát.

Az Agrártudományi Egyetemre, a főiskolákra és az akadémiákra általában kétszer-háromszor annyian jelentkeztek, mint ahány fiatalt felvehetnek. Csupán a Mosonmagyaróvári mezőgazdasági Akadémiára érkezett a kívántnál kevesebb jelentkezés.

Az agrár felsőoktatási osztályon biztató jelenségeként értékelik, hogy az idén a jelentkezett fiatalok több mint fele kitűnő, jeles és jórendű. A jelentkezők 15-20 százaléka előzetesen egy-két évig fizikai munkát végzett valamelyik nagyüzemi gazdaságban, s ezek nemcsak a felvételi vizsgákra készültek fel alaposan, hanem bebizonyították állhatatosságukat, hogy mezőgazdasági szakemberek kívánhatnak lenni.

Tekintettel a magyar mezőgazdaság átalakulására és növekvő szakembereszközletére, az idén 800-nál több fiatalt vesznek fel az agrár felsőoktatási intézményekbe, mint az elmúlt évben. Elsősorban az Agrártudományi Egyetem gépészmérnöki és mezőgazdaságtudományi karán, valamint a három akadémián emelik lényegesen az elsőéves hallgatók létszámát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. június 30. 11. óra 15 perc

Julius elsején átadják a miskolci kórházváros gyermekosztályát és központi épületét

1959. június 30.

14.

Miskolcon, a Sajoszentpéter felé vezető ut mentén, korszerű, 1500 ágyas kórházat építenek a Bányászati Építő Vállalat dolgozói. Az építéssel egyidejűen több, már elkészült épületben a gyógyítást is megkezdték. Az elmúlt évben az egyik 300 ágyas épületben különféle gyógyászati osztályokat nyitottak meg és átadták az ápolónőképző internátust is. Az idén két újabb épülettel gazdagodik a kórház. Az építők július elsején adják át az egyemeletes gyermekosztályt és a három emeletes központi épületet. Itt helyezik majd el a laboratóriumokat, a felvételi- és a gazdasági irodákat. /MTI/

Száz paprikanasztító munkáját helyettesíti egy új típusú gép Szegeden

1959. június 30.

15.

A Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat műszaki dolgozói gépesítették a fűszerpaprika készítésének egyik legfontosabb munkafolyamatát, a hasítást, illetve a paprikából az érezet eltávolítását. A capsaicint tartalmazó érezet okozza a paprika csípősségét és csomege-paprikát csak annak eltávolítása után készíthetnek. A vidék egész termésének kikészítéséhez legalább 10.000 munkásnőre lett volna szükség, de egy-egy időnyoen csak kétszázan dolgoztak ezen a munkán, mert nem szívesen vállalkoztak erre a kellemetlen munkára.

Az új típusú, több egységből álló gépsor száz hasítótő munkáját helyettesíti. Szeptemberig újabb gépsort helyeznek üzembe. Az új típusú gépekkel csupán munkaerőben több mint hárommillió forintot takarítanak meg évente. A minőségjavulás azonban ennél is nagyobb értéket jelent. Már az idén kétszer annyi különleges csomege-paprikát készíthetnek, mint az előző években. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. június 30. 12. óra 20 perc

Befejezték az inotai alumíniumkohók gépesítését

Vidék 1959. június 30.

16.

Az inotai alumíniumkohók gépesítését 1953-ban kezdték meg. A kohómérnökök jobbára szovjet tapasztalatok alapján a nagycsarnokban hatféle gyártási munkafolyamatot gépesítettek, köztük az alumíniumkohászat legnehezebb fizikai munkáját, a kádbetörést. A szakembereknek nagy gondot okozott az új berendezések munkájának összehangolása. A kongresszusi munkaversenyben kidolgozott terveknek köszönhető, hogy a munkafolyamatok teljes gépesítése, az ismeretlen gépek kezelésének elsajátítása, nem okozott fennakadást a munkában. A nagy szakértelemmel irányított kohászati munkafolyamat az inotai Erőműből érkező váltóáram fogadásával kezdődik. Az elektromos energiát az 1953-ban csődött mondott nyugat-német berendezés helyén felszerelt szovjet egyenirányítóra vezetik, amelynek üzembeállításával évente 5.500 tonna alumíniummal növelhetik a kohók teljesítményét. Innen jut az áram a kádakhoz, amelyeket az új gépekkel szolgálnak ki. A kádakba meghatározott időközönként önműködő szerkezet adagolja a timföldet, majd az alumínium elektromos különválasztása után a jelzésre működésbe lépő kádcsapológépek kezdik meg a munkát. A folyékony alumínium helyére kicsapódó, betonszilárdságra sziklados anyagot 24 kádbetörő berendezéssel távolítják el. Az alumíniumot ezután önműködő formázó gépek alakítják tömböké, majd a szállítással véget is ér a gépesített munkafolyamat.

A hat év alatt folyamatosan végrenajtott műszaki fejlesztéssel körülbelül 20 százalékkal növekedett a kohók teljesítőképessége. A gépesítéssel az üzem műszaki fejlettsége európai színvonalra emelkedett. /MTI/

Néptánc-fesztivál Sztálinvárosban

1959. június 30.

Sztálinvárosban július 4-én és 5-én országos néptánc-fesztivált rendeznek. Tízennégy együttes több mint 600 táncossal vesz részt a kétnapos ünnepségen, amelyet a kohász szakszervezet és a sztálinvárosi tanács rendez a Népművelési Intézet segítségével. A fesztivál programja:

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14. kiadás 1959. június 30. 17 óra perc

Népi tánc-fesztivál ... folyt. *

17.

Szombaton délután érkeznek az együttesek, ünnepelesen fogadják őket. Este a szabadtéri színpadon tartanak ünnepi műsort. Vasárnap délelőtt ijusági nagygyűlésen vesznek részt és vasárnap délután és este három 2 órás műsorban váltják egymást a szabadtéri színpadon.

A részvevő együttesek: a KISZ Központi Művészegyüttese, a békéscsabai Balassi-együttes, az építők, a vasas központi együttese, a Ganz-MVAG csoportja, az úzdiak, diós-győriek, szőlővárosiak, tatabányai bányászok, győri vasasok, székesfehérvári KFD SZ, a kalocsai gyermektáncsoport, stb. Részt vesz a fesztiválon a pozsonyi Liesnica száz tagu együttese és szovjet táncegyüttes is.

A fesztiválra az ország városából különvonatok indulnak. Így például különvonatot indít Csepel, Pesterzsébet, Veszprém, Szekszárd stb. más városok is. /MTI/

Száztizennyolc orvost, illetve gyógyszerészt tüntetnek ki július elsején

1959. június 30.

18.

Az idén is - mint a korábbi években - július elsején, Semmelweis Ignác születésének évfordulóján - kiemelkedő munkájuk elismerésül kiváló, illetve érdemes orvos, és kiváló, illetve érdemes gyógyszerész kitüntetésekkel adományoznak. Az egészségügyi miniszter tudósoknak, professzoroknak, a gyógyító-megelőző munka és a közegészségügy-járványügy különböző területein dolgozó orvosoknak, s gyógyszerészeknek - összesen száztizennyolcnak - közülük száz orvos és tizennyolc gyógyszerésznek adják át népi elismerésük megbecsülését.

A kitüntetéseket dr. Dolashcall Frigyes egészségügyi miniszter július elsején ünnepelesen adja át. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 15. kiadás 1959. június 30. 19 óra perc

Alaposan előkészítik a közös munkát Nógrád megye ősszel induló termelőszövetkezetei

1959. június 30.

19.

Nógrád megye ősszel induló új termelőszövetkezetei megalakulásukkor öt hónapra szóló nyári munkatervet készítettek, amelyben meghatározták az új gazdasági év indulásáig milyen munkákat végeznek már közösen. A tervek egyik legfontosabb feladatként az állattalomány elhelyezését és a takarmány összegyűjtését irták elő.

Az új szövetkezetek többsége már megkezdte a nyári tervfeladatok megvalósítását. Ságújfaluiban például 50 hold rét és pillangósterület takarmánytermését hordták be a közösségbe. Megkezdték a trágya hordását is. Sósartvánban, községi tartalékterületen a tavasszal közösen vetették a kalászosokat. Kazáron máris 43 szarvasmarha hizik a gazdáknál, amelynek takarmányát a tartalékföldek termik meg. Ősszel, ha értékesítik az állatokat, belőlük kerül az első közös pénz a kasszába. Mátraverébélyen, ahol sok a közműves szakmunkás - már építik az új istállót, amelyhez így csak kisebb bankhitelt kell igénybevenni. Nádújfaluiban több mint 1500 méter vízlevezető árkot ástak a réteken. Megkezdtek egy régi uradalmi istálló helyreállítását, amelyben 80 szarvasmarhát helyeznek el. Mellette takarmányos szin is készül. A nádújfaluai gazdák elhatározták, hogy - mivel a községük határa igen dombos és géppel csak egy részét lehet megmunkálni - az aratás után azonnal elvégzik a tarlóhántást és ősszel a közösségbe tiszta földet visznek. A legkorábban felszántott tíz noldas táblába másodnövényként tarlórépát vetnek és így nagymennyiségű nedvdús takarmányt biztosítanak a szarvasmarháknak.

A nyári tervek egy része alapjául szolgál az ősszel készülő éves terveknek is. /MTI/

Társadalmi mozgalomra szélesedik a falusi könyvterjesztés

1959. június 30.

20.

1953-1959-között huszonötszörösére növekedett a falvakban a könyvforgalom értéke. E rendkívüli eredmény azonban, mint a földművelőszövetkezetek könyvkiadó vállalatának vezetői hangsúlyozzák, még nem tükrözi reálisan sem

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. június 30. 12 óra 30 perc

Társadalmi mozgalomról ... folyt.

20.

az igényeket, sem a lehetőségeket. A falusi könyvterjesztés módszereinek a lakosság helyzetéhez és igényeihez történő igazításával még további jelentős előrehaladást lehet elérni.

Ebben a vonatkozásban igen jó példa az az országosan mind inkább terjedő Borsod megyei kezdeményezés, amely azt tűzte ki célul, hogy a kereskedelmi jelleg háttérbe szorításával társadalmi mozgalommá szélesítse a falusi könyvterjesztést. A borsodi elgondolás szerint nem kell megvárni, amíg az ahhoz nem szokott parasztember be egy a könyvesboltba, hanem - az igények alepos és előzetes tanulmányozása után - házhoz kell szállítani részére a könyvet. E módszer az eddiginél lényegesen szélesebb, valóban társadalmi erőre támaszkodó könyvterjesztő hálózat kiépítését követeli meg. A társadalmi összefogás megvalósítása céljából már valamennyi megyében megalakultak a könyvterjesztő bizottságok, munkájukban párt és állami szervek, valamint a tömegszervezetek képviselői vesznek részt. Feladatuk elsősorban az igények felmérése. Fontosságukra jellemző, hogy egyes helyeken a megyei pártbizottság első titkára vállalja a bizottság elnöki tisztét.

A bizottságok munkája már az ünnepi könyvhét alatt éreztette hatását. A mozgalomra szélesedő könyvterjesztői munkába bekapcsolódó tanárok, tanítók, középiskolások és uttorok, a népfront bizottságok és nóbizottságok tagjai a legkisebb községek, állami gazdaságokba, termelőszövetkezetekbe, gépállomásokra, de még a távoli tanyákra is eljuttatták a könyvet. Az összesített adatok szerint az ünnepi könyvhéten ezzel a módszerrel csaknem annyi könyvet adták el, mint korábban egy egész negyedévben.

Az eddigi tapasztalatok, különösképpen az, hogy a könyvterjesztők mindenütt különös megoecsalásnak örvendenek falun, a mozgalom további terjesztésére ad lehetőséget - mondták a földművelőszövetkezeti könyvkiadó vállalat vezetői.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. június 30. 13 óra 35 perc

A pihenésen és szórakozáson kívül hasznos munkával töltik a nyári szünidőt a diákok

1959. június 30.

21.

Az általános- és a középiskolák diákjai a szünidőben a pihenésen és szórakozáson kívül az üzemekben, gyárakban, a mezőgazdaságban ismerkednek közelebbről az éléttel, a felnőttek munkájával. Számos diák dolgozik majd a KISZ önkéntes építőtáborában is.

Bács megye egyik legnagyobb termelőszövetkezetébe, a fajszi Vörös Csillagba már megérkezett Budapestről a Lőrinczy Zsuzsanna utcai leánygimnázium 50 tanulója. A diáklányok sáttortáborba kerültek, naponta hat órát dolgoznak a kertészetben. A szövetkezet gondoskodik ellátásukról. Bőven van idejük szórakozásra, kirándulásra, strandolásra is. A fővárosi gimnázisták alig néhány nap alatt szinte barátságot kötöttek a helyi paraszti családokkal.

A XIX. kerületi Landler Jenő Gimnázium tanulói közül huszan mennek dolgozni a Hanságba, tizen a Balaton vidékére mezőgazdasági munkára. A iskola 150 tanulója különféle üzemekben, főbbek között a Vörös Csillag Traktorgyárban, a Csepel Vas- és Fémművekben, a Kerámia Tűzálló Téglegyárban dolgoznak a nyári hónapokban.

A XIII. kerületi Barzsenyi Dániel leánygimnázium száz tanulója három hetet tölt Balatonakarattyan, sáttortáborban. A lányok napi négy órát dolgoznak a közeli állami erdőgazdaságban, ahol facsemetéket ápolnak.

Nyári táborozáson vesznek részt a győri névay gimnázium diákjai, a soproni főiskolások és egyetemisták is. Több diákcsoport megy a balatonboglári KISZ táborba és segédkeznek majd a gyümölcszedésben. Azok a diákok, akik faluról kerültek a középiskolákba, az aratási és cséplési munkákban segítenek a termelőszövetkezeti dolgozóknak. A tanulók másik része a városi üzemekben, gyárakban kapcsolódik be különféle idegmunkákba. Több száz általános iskolai tanuló vesz részt uttor táborozáson, kirándulásokon, sokan ismerkednek meg a szünidő alatt a Dunántul nevezetességeivel, legszebb helyeivel. A szakszervezetek Győr-Sopron megyei tanácsának Jókai Mór művelődési háza gyermek-klubot nyitott. Itt naponta száz gyermeket foglalkoztathatnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. június 30. 13 óra 40 perc

A pihenésen ... 1. folyt.

21.

A miskolci középiskolások a Bükk negység legszebb részén, a Csanyik völgyben táboroznak a szünidőben. Kétnetes váltással társadalmi munkában építik fel az itteni uttörőtáborot, kisebb pajtásaiknak. A sárospataki Rákóczi gimnázium 35 tanulója két hetet tölt a zempléni hegyi erdőgazdaságban fa-csemetekert gondozással. Számos iskola fiataljai - tanárok vezetésével - karékpáros vándorturára indulnak a Balaton környékére, s felkeresik a legszebb üdülőhelyeket, a szerencsi Bocskai István gimnázium 20 tanulója egyhetes kirándulásra Egerbe, az ózdi József Attila gimnázium diákjai pedig Veszprémbe látogatnak.

A Komárom megyei diákok ezrei töltik a nyarat a Balaton mellett és más üdülőhelyeken. Minden nagyobb városban és községben társadalmi munkát is vállalnak az iskolás fiatalok. Rövidesen többszáz diák utazik a henségbe, a bodajkai és a balatonfüredi tengerpartra, hogy az ottani munkában segítsen. A tatabányai és az oroszvári diákok rendbehozzák a majki kistényt, amelyet uttörőüdülnők rendeznek be. A tatabányai gimnázium tanulóiskolájuk bővítésénél, az esztergomiak pedig egész nyáron a visegrádi ásatásoknál dolgoznak.

A Nógrád megyei középiskolákból mintegy ötszáz diák jelentkezett az ifjúsági építőtáborokba. Ezenkívül más helyeken is dolgoznak a megye fiataljai. A szepetvári Béke Termelőszövetkezetben a salgótarjáni Közgazdasági Technikum 21 lánytanulója segíti két hétig a répakapálást, a krumpliföldmunkát, a szénaforgatást és begyűjtést. Többszáz diák vállalt munkát építkezéseken és üzemekben is.

A Veszprém megyei középiskolákból mintegy kétszáz diák indul a henségi táborokba, kétnetes önkéntes munkára. A gimnáziumok tanulói közül több mint kétszázan táboroznak a nyáron a Balaton vidékén és a Bakony legszebb tájain. A nyári táborozásokon mintegy kétezer uttörő vesz részt. A békéscsabai Hid- és Vízműépítő Technikum 15 tanulója tapasztalatcserére a Szovjetunióba utazik. Sok diák segít az itthoni mezőgazdasági munkákban, a mezőhegyesi és a Dombegyházi Állami Gazdaságban, valamint termelőszövetkezetekben. A zseghalmi diákközpontok a Tóviskesi Állami Gazdaságban, a sarkadi gimnazisták pedig a helybeli Dózsa Tsz. kertészetében szorgoskodnak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. június 30. 14 óra 15 perc

A pihenésen ... 2. folyt.

21.

A Csongrád megyei iskolások a tanév idején összegyűjtött és takarékbba helyezett pénzüket országjáró kirándulásra használják fel a nyáron. A szegedi gépipari technikum diákjai hat hetes balatonkörnyéki turára mennek. A tápéi vízi-uttörők maguk készítette csónakjaikkal, kajakjaikkal járják a Tiszát. A megyéből csaknem ezer fiatal vesz részt a Hanság lecsapolásában és a dunai töltések erősítésében. A szentesi gimnázium kiszistái a dunántúli várak helyreállítási munkáit segítik. Deszken és több más Csongrád megyei községben segédkeznek a KISZ-fiatalok a termelőszövetkezeti építkezéseknél. A szegedi járásban többszázan vesznek részt belvízlevezető árkok ásásában. Szolnok megyéből több mint háromszáz tanuló utazik Tokajba és Balatonboglárra. A fiúk szőlőt telepítenek, a lányok gyümölcsöt szüretelnek. A megye termelőszövetkezeteiben mintegy ezer diák dolgozik. A politechnikai oktatásban részesült tanulók egyhónapos szakmai gyakorlaton vesznek részt a patronáló üzemekben. A mezőtúri Dózsa György gimnázium diákjai több mint kéthetes turán felkeresik azokat a helyeket, amelyekhez Rákóczi fejedelem életének egy-egy emlékezetes mozzanata fűződik. A törökszentmiklósi gimnazisták a Mátra festői vidékén nyaralnak.

Mégyszáz somogy megyei középiskolás kiszista négy csoportban, június 29-től augusztus 22-ig azon munkálkodik, hogy termővé tegyen Balatonöszöd és Szőlád község határában mintegy 790 katasztrális hold, jelenleg hasznavehetetlen, elmeccsarosított területet. Öt kilométeres vízlevezető szivécsonát építenek a pécsi vízügyi főigazgatóság szakembereinek irányításával. Hasonló hasznos munkát végeznek a Zala megyei Principális völgyében is a középiskolás fiatalok. A völgy hasznosítására alakult vízrendezési társulás tervai szerint az idén további tízezer hold meccsaros területet tesznek termővé. Ezt a nagy munkát segítik nyolc héten át a Zala megyei középiskolások. Előreláthatólag csaknem ezer hold területet csapolnak le a szünidőben.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság és a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Szabolcs-Szatmár megyei titkársága Nyiregyháza nyári tanfolyamokat szervez középiskolás diákoknak, hogy orosz nyelvből és a természettudományi tárgyakból a szünidőben is fejleszthessék tudásukat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 június 30 14 óra 15 perc

120 réppel csénelik a világmárkás vasi biborheremagot

1959 június 30

23

Vas megyében, Pápóc, Kenyeri környékén megkezdődött a világmárkás biborheremag cséplése, amely az utóbbi évek legjobb termésével fizet. Egy-egy holdról általában három és fél, négy mázsa mag kerül a zsákokba, de nem ritka a hét mázsás holdankénti rekordtermés sem.

A megyéből ez idén - a múlt évihez hasonlóan - több ezer mázsa magot exportálnak a világ különböző országaiba. Ennek nagy részét a termelősövetkezetek termelik. A kemenesszljai, kemenesmagasi, kenyéri és környékbeli új és jelentősen megnövekedett területekről takarítják be a kiváló aprómag termést. /MTI/

- o -

Hirek sorokban

1959 június 30

24

Sikerült vivókard-acélt előállítani a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár nemesacél-üzemében. A győri kard-acél minősége felülmúlja a külföldről behozott anyagét, amely könnyen törött, nem volt elég rugalmas. A Szentgottárdi Kaszagyár megköszönte a győri dolgozóknak és Bors János Hossuth-díjas mérnök gyáregységvezetőnek, hogy kérésüket teljesítették.

x x x

A Börzsöny észak-keleti lábánál fekvő Nógrád megyei községekben, Drágalyfalánkon, Keszegen és Nógrádon 100 hold ültetvényű málna fordult az idén termőre. Az új málnásokból 25 mázsát már exportáltak is.

x x x

A tokodi Erzsébet-akna körn ékén a rézkor-szak elejéről származó, mintegy ötezer éves kerámia-tárgyat, élelmiszeres edényeket találtak.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 június 30 14 óra 15 perc

/Hirek sorokban.. 1 folytatás/
24

A bőreszerzés nélkülözhetetlen alapanyagát, a cserszömörécét, ötszáz munkás gyűjti a Balaton partján. E vidékről tíz vagon cserszömörécét szállítanak az iparnak.

x x x

A Balatonfüredi Hajógyár sporthajó üzemében elkészült az első műanyagtestű portyakajak. A harminckilós csónaktestet egy ember kényelmesen vízre helyezheti, s szállítása sem okoz különösebb gondot. A stabil sportcsónak sikeresen tette meg első útját a Balatonon.

x x x

Az ország egyik legkorszerűbb tárházát építette fel Pápán a Veszprém Megyei Építőipari Vállalat. A két-száz vagon befogadóképességű épületben a terményt gépek mozgatják, forgatják.

x x x

Százhuszezeren látogatták eddig a Debreceni Állatkertet. Az Aeros Cirkusztól ajándékba kapott barberszőlánokon kívül a négy kismackónak van a legtöbb nézője. A mackókkal együtt már tíz medvéje van a Debreceni Állatkertnek.

x x x

Egert és környékét az elmúlt fél évben 54 csoportban 1650 külföldi kereste fel. A belföldi látogatók száma meghaladta a százötvenezeret.

x x x

A Pécsi Porcelángyárban most 0.05 milliméter pontossággal dolgozó, négy csiszológépet szerelnek. Ezeket készítik a hűtőtechnikai iparban használt remix-csőveket. Az utolsó évnegyedben ezekből a csövekből annyit gyárt, amennyi a hazai igényeket kielégíti.

x x x

A somlójenői méh-kísérleti telepen különös kísérletek folynak. Olyan méheket akarnak kitanyészteni, amelyeknek a szokottnál jóval hosszabb a szipókája, s így

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 június 30 14 óra 20 perc

/Hirek sorokban... 2 folytatás/

a mélyebb virákcelyhekből is felszippantják a nektárt. Sikertült egy európai rekorder méh-anyát kitenyészteni és a "kísérleti méhecskék" az ideai akácvirágzásnál jóval több mézet gyűjtöttek, mint közönséges társaik.

x x x

A Dunai Vasmű gyártmányai - nyersvas, acél- és vegyitermékek - hét országba jutottak el. Legutóbb a finomított benzolra olasz vezetők jelentkeztek. Az első szállítmányt a napokban utnak indították. /MTI/

- o -

Beérkezett az első ujjgabona a Borsod megyei állami raktárakba

1959 június 30

A Borsod megyei Terményforgalmi Vállalat dolgozói 450 raktár fertőtlenítését és tisztítását a határ-idő előtt végezték el, s a napokban elkészült a mezőcsáti hatvan vagonos új raktár is. Így ebben az évben a tavalyinál lényegesen nagyobb mennyiségű gabonát tárolhatnak tiszta és száraz helyiségekben.

Az őszi árpa aratása az egész megyében jó ütemben halad, sőt a déli járások termelészövetkezeteiben - ahol kombájnnal takarították be az árpát - megkezdték a gabona eladását az államnak. Kedd reggelre a hejőpapi Petőfi Tsz-től 250, a mezőcsáti Munkásör-től 50, a tiszalucsi termelészövetkezettől pedig 100 mázsa őszi árpát vásárolt a Terményforgalmi Vállalat. Az államnak eladott új gabona jelentős részét már beszállították a raktárakba. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 június 30 14 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1959 június 30

35

A Meteorológiai Intézet jelenti június 30-án, kedden délben 12 órakor:

Az évszakhoz képest hűvös idő

Európa középső területi főlé folytatódik a hűvös óceáni légtömeg beáramlása az északi tengeren át. Az Alpok felett kialakult ciklon mára a Kárpát medence fölé helyeződött, így Német- és Lengyelország, valamint az Alpok és Kárpátok környékén kiadós esőzések vannak.

Hazánkban hétfőn hajnalban már megindult a hűvösebb levegő benyomulása. Az ország nagy részén 28-29 fok meleg volt, a nyugati határszélén a legmagasabb hőmérséklet 23-24 fok volt, a déli óráktól kezdve országszer- te zivatarok törtek ki, Vas és Zala megyében több helyen jég is hullott. A legnagyobb esők a Dunántulon voltak, Sopron megyében Vácon 62, Zalalövön 60, Ásványráton 58, Csornán 54, Vasvárszeren, Zalacsányban 52, Egervároton 51, Körnenden 48, Győrött, Vasváron 46 milliméter, de a déli megyékben is esett jelentős mennyiség, így Szegeden 32, Siklóson 27, Kiskunhalason 18, Beján 16 milliméter.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 752 milliméter, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: tovább tart az évszakhoz képest hűvös idő. Holnap a nyugati megyékben felhő-felszakadozás. Ma orszá szerte, holnap főként keleten sok helyen eső. Előnk, helyenként erős északnyugati szél. Várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet 10-13; legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: kevesebb eső, lassu felmelegedés.

A Duna mai vízállása 401 centiméter. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. június 30. 14 óra 20 perc

A mezőnéki Táncsics Tsz-ben tiz árva kislány talál nevelőszülőkre

1959. június 30.

22.

A mezőnéki Táncsics Termelőszövetkezetben, Szolnok megye egyik legjobban működő közös gazdaságában az idei nyáron a főtí gyermekváros tíz lakója vendégeskedik. Tavaly három kislány töltötte a nyarat Dömöskői Sándor, Bafi János és Demeter Ferencné tsz.-gazdák családjánál. A gyerekek megszerették mezőnéket és a nyár vége felé már mind a 275 családot kedves ismerősként tartották számon. Az idén újabb hét gazda családja kért egy-egy kislányt a nyári szünidőre. A tagságnak és a termelőszövetkezetnek az a terve, hogy az iskola elvégzése után mind a tíz kislányt örökbe fogadják, munkalehetőséget nyújtanak nekik és ha eljön az idő, méltóképpem férjhez adják őket. Addig is a téli, a tavaszi és a nyári szünidőket a kislányok a mezőnéki nagy családnál töltik el. /MTI/

Kisfaludi Stróbl Zsigmond kitüntetése

1959. június 30.

25.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Kisfaludi Stróbl Zsigmond Kossuth-díjas kiváló művésznak 75. születésnapja alkalmából, egész élete művészi munkássága alismeréséül a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetést kedden délelőtt Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese nyújtotta át az Országházban. Az ünnepségen jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, Bocskai György, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /MTI/

Raden Prijono indonéz miniszter elutazott Budapestről

1959. június 30.

26.

Raden Prijono indonéz oktatás- és művelődésügyi miniszter kedden délelőtt elutazott Budapestről. Bucsúztatására megjelentek a Fertőmegyi repülőtéren Bencs Baléria művelődésügyi miniszter, Dancs István, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a Külügyminisztérium és a Kulturális Kapcsolatok Intézete más képviselői. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 június 30 14 óra 10 perc

Több mint egymillióháromszázezer forintot gyűjtöttek össze a budapesti fiatalok a VIT-alapra - A KISZ budapesti végrehajtó bizottságának ülése

1959 június 30

27

a budapesti KISZ bizottság végrehajtó bizottsága keddi ülésén a fővárosi fiatalok VIT előkészületeiről tárgyalt. Megállapította, hogy már eddig több mint 1,300.000 forint gyűlt össze a VIT alapba, s így a budapesti küldöttek költségeit a kommunista fiatalok saját erejükből teljes egészében fedezni tudják.

Szöles körben bontakozott ki a fesztivál tiszteletére indított társadalmi munkaakció. A kommunista ifjúság, a KISZ-en kívüli munkásfiatalok, a középiskolák és az egyetemek diákjai már eddig több mint háromszázezer munkaórát dolgoztak. A Lőrinci Tűzgyár fiataljai például terven felül 50.000 tálát gyártottak, de vállalatuk szerint még további 44.000-et készítenek. A XX. kerületi KISZ fiatalok a Csarnok téri iskola építését segítik. Így a tervezett december 1. helyett az iskolában már szeptember elsején megkezdődhet a tanítás.

A VIT-re utazó küldöttek sok szép ajándékot visznek magukkal a fesztiválra. A fővárosi fiatalok már eddig több mint 5.200 ajándékot juttattak el a KISZ-szervezetekhez.

A KISZ végrehajtó bizottságafoglalkozott második félévi munkatervével is. A következő hónapokban a fiatalok között megtárgyalják a szocialista munka ifjú brigádjainak tevékenységével kapcsolatos tapasztalatokat. Foglalkoznak a hullipénz elleni harc feladataival, a fiatalok politikai oktatásának kérdésével és számos üzemi, iskolai, iparitanuló-intézeti alapszervezet munkájával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. június 30. 11 óra 20 perc

A mezőheki Táncsics Tsz-ben tíz árva kislány talál nevelőszülőkre

1959. június 30.

22.

A mezőheki Táncsics Termelőszövetkezetben, Szolnok megye egyik legjobban működő közös gazdaságában az idei nyáron a főtí gyermekváros tíz lakója vendégeskedik. Tavaly három kislány töltötte a nyarat Dömöskői Sándor, Bafi János és Demeter Ferencné tsz.-gazdák családjánál. A gyerekek megszerették mezőhéket és a nyár vége felé már mind a 275 családot kedves ismerősként tartották számon. Az idén újabb hét gazda családja kért egy-egy kislányt a nyári szünidőre. A tagságnak és a termelőszövetkezetnek az a terve, hogy az iskola elvégzése után mind a tíz kislányt örökbe fogadják, munkalehetőséget nyújtanak nekik és ha eljön az idő, méltóképpem férjhez adják őket. Addig is a téli, a tavaszi és a nyári szünidőket a kislányok a mezőheki nagy családnál töltik el. /MTI/

Kisfaludi Strobl Zsigmond kitüntetése

1959. június 30.

25.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Kisfaludi Strobl Zsigmond Kossuth-díjas kiváló művésznak 75. születésnapja alkalmából, egész élete művészi munkássága elismeréséül a Munka Vörös Zászló Erdemrendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetést kedden délelőtt Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnökhelyettese nyújtotta át az Országházban. Az ünnepségen jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, Koczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese. /MTI/

Raden Prijono indonéz miniszter elutazott Budapestről

1959. június 30.

26.

Raden Prijono indonéz oktatás- és művelődésügyi miniszter kedden délelőtt elutazott Budapestről. Bucsúztatására megjelentek a Ferihegyi repülőtéren Bence Baléria művelődésügyi miniszter, Dénes László, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, a Külügyminisztérium és a Kulturális Kapcsolatok Intézete más képviselői. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 június 30 11 óra 10 perc

Több mint egymillióháromezerezer forintot gyűjtöttek össze a budapesti fiatalok a VIT-alapra - A KISZ budapesti végrehajtó bizottságának ülése

1959 június 30

27

A budapesti KISZ bizottság végrehajtó bizottsága keddi ülésén a fővárosi fiatalok VIT előkészületeiről tárgyalt. Megállapította, hogy már eddig több mint 1,300.000 forint gyűlt össze a VIT alapba, s így a budapesti küldöttek költségeit a kommunista fiatalok saját erejükből teljes egészében fedezni tudják.

Szóles körben bontakozott ki a fesztivál tiszteletére indított társadalmi munkaakció. A kommunista ifjúság, a KISZ-en kívüli munkásfiatalok, a középiskolák és az egyetemek diákjai már eddig több mint háromszáz ezer munkaórát dolgoztak. A Lőrinci Téglyagyár fiataljai például terven felül 50.000 téglyát gyártottak, de vállalkosok szerint még további 44.000-et készítenek. A XX. kerületi KISZ fiatalok a Csarnok téri iskola építését segítik. Így a tervezett december 1. helyett az iskolában már szeptember elsején megkezdődhet a tanítás.

A VIT-re utazók küldöttek sok szép ajándékot visznek magukkal a fesztiválra. A fővárosi fiatalok már eddig több mint 5.200 ajándékot juttattak el a KISZ-szervezetekhez.

A KISZ végrehajtó bizottságafoglalkozott második félévi munkatervével is. A következő hónapokban egyesek között megtárgyalják a szocialista munka ifjú brigádjainak tevékenységével kapcsolatos tapasztalatokat. Foglalkoznak a buligénizmus elleni harc feladataival, a fiatalok politikai oktatásának kérdésével és számos üzemi, iskolai, iparitanuló-intézeti alapszervezet munkájával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 június 30 14 óra 10 perc

Jól sikerült az első termelészövetkezeti értékesítő-nap a pesti piacokon - Lejött a nagykorósi lekorábbi ananász-barack

1959 június 30

28

A Nagyvásártelpra kedden reggel 48 vagon és 21 tehergépkocsi áru érkezett, abból 17 vagon vegyesáru, 7 vagon újbursonyi, 4 vagon fajcsaposzta, 5 vagon főzötök, 10 vagon vegyes gyümölcs és 4 vagon tojás.

Kedden volt a fővárosi piacokon az első termelészövetkezeti értékesítő-nap, amelyen 27 környékbeli kertészeti termelészövetkezet vett részt. A szövetkezetek zöme az Élmunkás-téri, a Hámán Kató téri, a Bosnyák téri, a Hunyadi téri és a Garay téri piacokra szállította a legtöbb árut. A közönség nagy szeretettel fogadta a termelészövetkezeteket, annál is inkább, mivel csupa frissen szedett zöldséget és gyümölcsöt hoztak piacra. Legközelebb pénteken, a hetivásári napon lesz újabb szövetkezeti árusító-nap a fővárosban.

Az állami élelmiszerboltok a főzörcsymát kilónként 20, a nyalult tököt 40, az újbursonyi pedig 20 fillérről olcsóbban edták, mint hétfőn. Nagykorósról megjött a lekorábbi ananász-barack, az állami boltok a nedvdús barackot kilónként 5.50-6 forintért hozták forgalomba. /MTI/

- o -

Évzáróünnepség a Külkereskedelmi Levelező Iskolán - Hatvanöt új levelező foglalja el helyét a külkereskedelmi vállalatoknál

1959 június 30

30

A Wesselényi utcai II. Rákóczi Ferenc Közvetlen Technikumban működő Külkereskedelmi Levelezőképző Iskolában kedden volt az évzáró ünnepség. A kétéves iskoláról most kerülnek ki az első végzett hallgatók és a napokban hatvanöten kezdik meg munkájukat a különböző külkereskedelmi vállalatoknál. Az új levelezők az ünnepségen kapták meg beosztásukat és a nyelvvizsrát igazoló egyetemi oklevelet. Az idegen nyelvekből az Ötvös Loránd Tudományegyetemen vizsgáltak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 június 30 15 óra 10 perc

Évzáróünnepség... folyt.

30 Az iskolának most nyolevan elsőéves hallgatója van és az usztusban ugyanennyi lányt vesznek fel. Máris nagy számban jelentkeztek felvételre olyan fiatalok, akik ezt a pályát választják. /MTI/

- o -

Betonszállító felvonókat szállítunk Belgiumba

1959 június 30

31

A Magyar Felvonógyár Belgium részére különleges betonszállító felvonókat készít, amelyeknek belső területe a szokásosnál jóval nagyobb, betartoló kocsit is elhelyezhető bennük, a felvonó felső könnyen lemosható. A kedden utnak indított felvonókat rövidesen újabbak követik. /MTI/

- o -

Korszerű szerszámlemez gép mintasorozata készült el a Budapesti Szerszámgyárban.

1959 június 30

32

A Budapesti Szerszámgyárban kedden elkészült a KSU 230-as típusú korszerű szerszámlemez gép öt példányból álló mintasorozata. A görzsárok, hengermárók, lyukak készítésére alkalmas gépeket a szombathelyi, a debreceni és a Landler Jenő Járműjavító, továbbá a Kőbányai Szerszámgyár, valamint a Vagyipari Gép- és Radiátorgyár kapja. A gépek iránt külföldről is érdeklődnek és a harmadik negyedévben készülő példányokat már exportálják. /MTI/

- o -

Jól megállják helyüket a nyári munkákban az iszón alakult termelészövetkezetek brigádjai

1959 június 30

34

Az iszón alakult és a területileg jelentősen megnövekedett termelészövetkezetekben a nyári munkák idején különösen nagy szükség van a jó munkaszervezésre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 június 30 14 óra 50 perc

Jól sikerült az első termelészövetkezeti értékesítő-nap a pesti piacokon - kezdett a nagykorúsi lekorábbi ananász-barack

1959 június 30

28

A Nagyvásártelpra kedden reggel 48 vagon és 21 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 17 vagon vegyesáru, 7 vagon ujbursonyi, 4 vagon fajskáposzta, 5 vagon főzőtök, 10 vagon vegyes gyümölcs és 4 vagon tojás.

Kedden volt a fővárosi piacokon az első termelészövetkezeti értékesítő-nap, amelyen 27 környékbeli kertészeti termelészövetkezet vett részt. A szervezetek zöme az Élmunkás-téri, a Hámán Kötő téri, a Bosnyák téri, a Hunyadi téri és a Garay téri piacokra szállította a legtöbb árut. A közönség nagy szeretettel fogadta a termelészövetkezeteket, annál is inkább, mivel csupa frissen szedett zöldséget és gyümölcsöt hoztak piacra. Legközelebb pénteken, a hetivásári napon lesz újabb szövetkezeti árusító-nap a fővárosban.

Az állami élelmiszerboltok a főzőhagymát kilónként 20, a nyalult tököt 40, az ujbursonyát pedig 20 fillérrel olcsóbban adták, mint hétfőn. Nagykorúsról megjött a lekorábbi ananász-barack, az állami boltok a nedvdus barackot kilónként 5.50-6 forintért hozták forgalomba. /MTI/

- o -

Évzáróünnepség a Külkereskedelmi Levelező Iskolán - Hatvanöt új levelező foglalja el helyét a külkereskedelmi vállalatoknál

1959 június 30

30

A Wesselényi utcai II. Rákóczi Ferenc Közvetlen Technikumban működő Külkereskedelmi Levelezőképző Iskolában kedden volt az évzáró ünnepség. A kétéves iskoláról most kerülnek ki az első végzett hallgatók és a napokban hatvanöten kezdik meg munkájukat a különböző külkereskedelmi vállalatoknál. Az új levelezők az ünnepségen kapták meg beosztásukat és a nyelvvizsgát igazoló egyetemi oklevelet. Az idegen nyelvekből az Estvós Loránd Tudományegyetemen vizsgáltak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 június 30 15 óra 40 perc

Évzáróünnepség... folyt.

30

Az iskolának most nyoleven elsőéves hallgatója van és augusztusban ugyanannyi lányt vesznek fel. Máris nagy számban jelentkeztek felvételre olyan fiatalok, akik ezt a pályát választják. /MTI/

- o -

Betonszállító felvonókat szállítunk Belgiumba

1959 június 30

31

A Magyar Felvonógyár Belgium részére különleges betonszállító felvonókat készít, amelyeknek belső területe a szokásosnál jóval nagyobb, betongólos kocsit is elhelyezhető bennük, a felvonó fala könnyen lemosható. A kedden utnak indított felvonókat rövidesen újabbak követik. /MTI/

- o -

Korszerű szerszámlemez gép mintasorozata készült el a Budapesti Szerszámgyárban.

1959 június 30

32

A Budapesti Szerszámgyárban kedden elkészült a KSU 250-es típusú korszerű szerszámlemez gép öt példányból álló mintasorozata. A dörzsárak, hengermárók, lyukak készítésére alkalmas gépeket a szombathelyi, a debreceni és a Dandler Jenő Járműjavító, továbbá a Kőbányai Szerszámgyár, valamint a Vegyipari Gép- és Radiátorgyár kapja. A gépek iránt külföldről is érdeklődnek és a harmadik nyolc évben készülő példányokat már exportálják. /MTI/

- o -

Jól megállják helyüket a nyári munkákban az isón alakult termelészövetkezetek brigádjai

1959 június 30

34

Az isón alakult és a területileg jelentősen megnövekedett termelészövetkezetekben a nyári munkák idején különösen nagy szükség van a jó munkaszervezésre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 június 30 15 óra 30 perc

/Jól megállják helyüket... 1 folytatás/
34

Baranya új és megnövekedett területű közös gazdaságában háromszáz növénytermesztő brigád dolgozik. A legtöbb közös gazdaságban már a tavaszi vetéseknél kialakították a brigád és munkacsoport szervezetét. A tagok megszokták a közös munkát, megismerték a területüket, s ennek köszönhető, hogy semmiel sem végzik rosszabbul az aratást és ezzel párhuzamosan a növényápolást, mint a régi termelőszövetkezetek. A juroszláv határmenti Kátujfalun a 640 holdas Béke Termelőszövetkezetnek már szétszórton vannak a földjei s ez megnehezíti a növénytermesztők munkáját. Az aratás idejére a tagokat hatos csoportokba osztották s egy-egy csoportban két kaszás, két marokszedő és két köteles dolgozik. A jó munkaszervezésnek köszönhető, hogy a Béke Termelőszövetkezetben már a múlt hét végén levágták az őszi árpát és a buzaaratásig már arra is van idejük, hogy elvégezzék a sűrűs növényápolási tennivalókat. A szövetkezet vezetősége most elhatározta: közös konyhát állít fel és ha megkezdődik a buza aratása, a határ egyes részein megszervezik a közös étkezést, hogy az aratókat megkíméljék a felesleges idővesztéstől és fáradtságtól.

Somogy megye idén alakult termelőszövetkezeteiben is jó munkát végeznek a növényápoló brigádok. A nyolc brigád majdnem nyolcszáz tagja a sok esőzés ellenére kétszer megkapálta az 1000 hold kukoricát és már a harmadszori kapálást is megkezdték. Az utóbbi napok csapadékos időjárása ellenére négyszáz holdon learatták már az őszi árpát és a vihardulte területeken majdnem kétszáz holdat kézi erővel vágtek le. A családtagok is szinte kivétel nélkül kint szorgoskodnak a határban, csupán az idős asszonyok maradnak otthon, s ketten-hárman összeállva, közösen főzik az ebédet. A szövetkezet vezetősége nyolc fogatot biztosított az ebédszállításhoz. A férfiak közül sokan 150 munkaegységet szereztek már, az asszonyok pedig átlag 60-70 munkaegységet teljesítettek.

Szolnok megye új termelőszövetkezeteinek tagsága nagy munkakedvvel fogott az első közös aratáshoz. Ahol a buza még szétszórta, apró parcellákon érik, kisebb aratócsoportokat hoztak létre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 június 30 15 óra 35 perc

/Jól megállják helyüket... 2 folytatás/
34

A megyében csaknem 6000 kaszás, több mint 35^{ezer} holdról vágja a rendet. Az elmúlt napokban az aratócsoportok 2000 holdról betakarították be a kalászosokat. Mivel a kedd reggeli eső akadályozta az aratást, a brigádok a kereszttek behordásához láttak: A gépállomási vontatókon és teherautókon kívül csaknem 15.000 fogat vesz részt a betakarításban. A Vas megyei boráti Kossuth Termelőszövetkezetben hatvan taggal asszonybrigád alakult. E brigádnak köszönhető, hogy az aratás idejére minden kapásterületet gyomtalanítottak és a szénát idejében betakarították. Most az aratásnál nincs hiány marokszedőkben és a szövetkezet vezetősége külön megdicsérte a nőket a gondos munkájukért, mert a learatott területeken azonnal összegereblyézik a kalászosokat.

Havas megyében majdnem száz olyan termelőszövetkezet alakult, amelynek tagjai az aratás; az őszi betakarítás után kezdik meg a közös gazdálkodást. Az ősszel kezdő közös gazdaságokban máris megszervezték a brigádokat és munkacsoportokat. A havasi járásban eddig nyolcvan brigádot és százharminc munkacsoportot alakítottak. A munkacsoportok tagjai nemcsak egymást segítik, hanem a nagy dolгодőben is kivesszik részüket a közös építkezésekből. /MTI/

- 0 -

A kínai újsárirököldöttség látogatása Hajdu-Biharban

36

1959 június 30

A hazánkban tartózkodó kínai újsárirököldöttség három napra Hajdu-Bihar megyébe látogatott. Kedden a Hajdu-Bihari Népló szerkesztőségét és a Debreceni Ruhagyárat keresték fel. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 június 30 15 óra 30 perc

/Jól megállják helyüket... 1. folytatás/
34

Baranya új és megnövekedett területű közös gazdaságaiban háromszáz növénytermesztő brigád dolgozik. A legtöbb közös gazdaságban már a tavaszi vetéseknél kialakították a brigád és munkacsoport szervezetét. A tagok megszokták a közös munkát, megismerték a területüket, s ennek köszönhető, hogy senki sem végzik rosszabbul az aratást és ezzel párhuzamosan a növényápolást, mint a régi termelőszövetkezetek. A jutoszláv határmenti Kátujfalun a 640 holdas Béke Termelőszövetkezetnek már szétosztottan vannak a földjei s ez megnehezíti a növénytermesztők munkáját. Az aratás idejére a tagokat hatos csoportokba osztották s egy-egy csoportban két kaszás, két marokszedő és két kötszales dolgozik. A jó munkaszervezésnek köszönhető, hogy a Béke Termelőszövetkezetben már a múlt hét végén levágták az őszi árpát és a buzaaratásig már arra is van idejük, hogy elvégezzék a sűrűs növényápolási tennivalókat. A szövetkezet vezetősége most elhatározta: közös konyhát állít fel és ha megkezdődik a buza aratása, a határ egyes részein megszervezik a közös étkezést, hogy az aratókat megkíméljék a felesleges idővesztéstől és fáradtságtól.

Sonogy megye idén alakult termelőszövetkezeteiben is jó munkát végeznek a növényápoló brigádok. A nyolc brigád majdnem nyolcszáz tagja a sok esőzés ellenére kétszer megkapálta az 1000 hold kukoricát és már a harmadszori kapálást is megkezdték. Az utóbbi napok esapadékos időjárása ellenére négyszáz holdon learatták már az őszi árpát és a vihardulta területeken majdnem kétszáz holdat kőzáróval vágtak le. A családtagok is szinte kivétel nélkül kint szorgoskodnak a határban, csupán az idős asszonyok maradnak otthon, s kettő-hárman összeállva, közösen főzik az ebédet. A szövetkezet vezetősége nyolc fogatot biztosított az ebédszállításhoz. A férfiak közül sokan 150 munkaegységet szereztek már, az asszonyok pedig átlag 60-70 munkaegységet teljesítettek.

Szolnok megye új termelőszövetkezeteinek tagsága nagy munkakedvvel fogott az első közös aratáshoz. Ahol a buza még szétosztott, apró parcellákon érik, kisebb aratócsoportokat hoztak létre.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 június 30 15 óra 35 perc

/Jól megállják helyüket... 2. folytatás/
34

A megyében csaknem 6000 kaszás, több mint 35 ezer holdról vágja a rendet. Az elmúlt napokban az aratócsoportok 2000 holdról betakarították be a kalászosokat. Mivel a kedd reggeli eső akadályozta az aratást, a brigádok a keresztek behordásához láttak: A gépállomási vontatókon és teherautókon kívül csaknem 15.000 fogat vesz részt a betakarításban. A Vas megyei boráti Kossuth Termelőszövetkezetben hatvan taggal asszonybrigád alakult. E brigádnak köszönhető, hogy az aratás idejére minden kapásterületet gyomtalanítottak és a szénát idejében betakarították. Most az aratásnál nincs hiány marokszedőkben és a szövetkezet vezetősége külön megdicsérte a nőket a gondos munkájukért, mert a learatott területeken azonnal összegereblyézik a kalászosokat.

Héves megyében majdnem száz olyan termelőszövetkezet alakult, amelynek tagjai az aratás, az őszi betakarítás után kezdik meg a közös gazdálkodást. Az ősszel kezdő közös gazdaságokban máris megszervezték a brigádokat és munkacsoportokat. A hevesi járásban eddig nyolcvan brigádot és százharminc munkacsoportot alakítottak. A munkacsapatok tagjai nemcsak egymást segítik, hanem a nagy életrészekben is kivesszik részüket a közös építkezésekből. /MTI/

- o -

A kínai újságíróküldöttség látogatása Hajdu-Biharban

1959 június 30

36

A hazánkban tartózkodó kínai újságíróküldöttség három napra Hajdu-Bihar megyébe látogatott. Kedden a Hajdu-Bihari Napló szerkesztőségét és a Debreceni Ruhagyárat keresték fel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. június 30.

15 óra 35 perc

Gyámügyi előadók országos konferenciája

Kedden Székesfehérvárott, a Fejér megyei tanács nagytermében országos szakmai konferencia kezdődött mintegy 150 gyámügyi előadó részvételével. A Művelődésügyi Minisztérium által egybehívott kétnapos tanácskozáson gyámügyi és gyermekvédelmi kérdéseket vitatnak meg. /MTI/

Középiskolai matematika-tanárok országos továbbképző tanfolyama

A Bolyai János Matematikai Társulat oktatási szakosztályának rendezésében kedden a Technika Házában országos továbbképző tanfolyam kezdődött. A kétnapos tanfolyam mintegy 250 résztvevője között a középiskolai matematika-tanárokon kívül középiskolai szakfelügyelők, valamint általános iskolai vezető szakfelügyelők is vannak. Hajós György akadémikus, egyetemi tanár megnyitója után az első előadást Késedi Ferenc, a Művelődésügyi Minisztérium közép-foku oktatási főosztályának főelőadója tartotta: a középiskolai matematika-tanítás időszerű kérdéseiről. Ezt még további hat szakelőadás követi, egyetemi tanárok tolmácsolásában.

A nap folyamán kiosztották a hagyományos Beke Manó emlékdíjakat. /MTI/

Kétnapos tanfolyam kezdődött az ujonnan választott szakszervezeti titkárok részére

Kedden a Vasas Szakszervezet székházában kétnapos tanfolyam kezdődött 52 ujonnan választott szakszervezeti bizottsági titkár részére. Az előadásokon és a konzultációkon megismerkednek a vezetés legfontosabb módszereivel, a szocialista munkaverseny, a társadalombiztosítás, az üdültetés, a munkásellátás, a bérezés elvi kérdéseivel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. június 30. 1 óra 15 perc

A tsz-községek fejlesztéséről tárgyalt a Békés megyei képviselőcsoport

35.

Békés megye országgyűlési képviselői kedden Békéscsabán a párt és a tanácsi szervek képviselőivel együtt megvitatták a termelőszövetkezeti falvak fejlesztési kérdéseit. Csapregi Pálnak, a megyei tanács VB-elnökhelyettesének tájékoztatója után a hozzászólók elmondották, hogy a megye termelőszövetkezeti szívesen részt vállalnak falujuk fejlesztésében. Dombegyházán például a közös gazdaságok egyenként 15.000 forint értékű társadalmi munkával segítik a művelődési otthon felépítését, s egyenként 8000 forint készpénzt is felajánlottak. A nagyszénási Dózsa Termelőszövetkezet tagjai 400.000 forint értékű önkéntes munkával járulnak hozzá a községi fürdő létrehozásához. A tanácskozáson résztvett és felszólalt Szobek András, az Elnöki Tanács tagja is. /MTI/

Fokozatosan gépesítik a kiskereskedelmet, fejlesztik az önkiszolgáló rendszert, javítják a pörkölt kávé minőségét

41.

A Kiskereskedelmi Minisztériumban az ország valamennyi élelmiszer és vegyi-cikk nagykereskedelmi vállalat és a szak-kiskereskedelmi vállalat igazgatóinak részvételével értekezletet tartottak. Bihari Ferenc főigazgató az áruforgalom kérdéseivel foglalkozott. Elmondotta, a minisztérium arra törekszik, hogy mindinkább szakosítsa a vállalatokat. Már az elmúlt időben is több szak-kiskereskedelmi vállalat alakult. Külön kiskereskedelmi csoportot létesítettek, amely állandóan figyelemmel kíséri az áru útját, kezelését, raktározását és gondot fordít arra, hogy az árukészlet mindig összhangban legyen a fogyasztói kereslettel és a szükséges választékkal.

A minisztérium minden segítséget megad a nyári csúcsforgalom sikeres lebonyolításához. A déligyümölcs-ellátás folyamatosságának elősegítésére külön déligyümölcs-osztályt szerveztek és a gyümölcs tárolására megfelelő raktárakat létesítenek. Vidéken tovább folytatják az önkiszolgáló rendszer fejlesztését, s ezzel párhuzamosan növelik az előre-csomagolt áruk mennyiségét. A szállítás meggyorsításával javítani kívánják a pörköltkávé minőségét, Rövidesen a cukrot és a rizst is előrecsomagolva hozzák forgalomba. Fejlesztik a kiskereskedelm gépesítését, fokozatosan hűtőszekrényekkel és Mirelite-pultokkal látják el az üzleteket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. június 30. 16 óra / perc

Tranzisztoros zsebrádió, butángáztöltésű zseb-öngyújtó az Automatika KTSZ gyártmánybemutatóján - A szövetséget bevezette a hathónapos garanciális javítást

Az Automatika KTSZ vezetői kedden a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában bemutatták néhány új gyártmányukat és ismertették a sajtó képviselőivel további gyártmányfejlesztési elképzeléseiket.

Bemutatták a cigarettatárca nagyságu tranzisztoros rádiókészülék mintapéldányát. A négy hazai tranzisztorral, 2 voltos clemmel üzemelő, fülhallgatós kis rádió mérete 12x8x2 centiméter, súlya 20 deka. A készülék fogyasztása óránként egy milliamper, így napi 4 órás használattal 3-4 hónapig üzemképes. Az óránkénti fogyasztás értéke körülbelül egy fillér. Bár a Kossuth és a Petőfi adó vételére készült, a közvetítő állomások és esténként 6-8 külföldi állomás műsorának vételére is alkalmas. Fogyasztói ára előreláthatólag 500-600 forint lesz. Sorozatgyártásban a készüléket már nyomtatott áramkörös megoldással készítik, s így méretét 8x6x2 centiméterre, súlyát pedig 10 dekára zsugorítják.

Bemutattak ezenkívül két olyan műszert - a torzitásmérőt és az ugynevezett vobuloszkópot - amelyekkel a rádiók javítása, behangolása jelentősen meggyorsítható.

A KTSZ új típusu zseböngyujtót is készített, amely benzin helyett butángázzal működik. A kis tartályban lévő gáz 3.000-4.000 gyújtásra elegendő, s utána a tartály fillérékért cserélhető. Az öngyújtó körülbelül 80-90 forintos árban karácsonyra kerül piacra.

A szövetséget a tranzisztoros zsebrádió továbbfejlesztésével olyan tolmács berendezés kialakításán is dolgozik, amely lehetővé teszi a drótnélküli kapcsolatot a szónok és a hallgatóság között. Ez a berendezés egyébként színpadokon sugásra, szállodákban és nagyobb üzemekben a személyzet, illetve a vezetők értesítésére is alkalmazható.

Végül a KTSZ vezetősége bejelentette, hogy valamennyi elektromos háztartási készülék, rádió, hűtőszekrény, stb. javításánál bevezették a hathónapos garanciát, s a javításokat 3 napon belül elvégzik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 június 30 óra perc

Tizenöt állami gazdasági kombájnos csépelet már több mint tíz vagon gabonát

1959 június 30

42

Az állami gazdaságok kombájnosai a nehéz körülmények: a gyakori esőzések és a dőlt gabona ellenére kiváló eredményeket értek el az idei aratáson. Június utolsó napjáig 15 kombájnos aratott le és csépelet el több mint tíz vagon gabonát. A verseny első öt helyezettje a következő eredményeket érte el. Osiga István az Ebsi Állami Gazdaságból 1501 mázsát, Wolfart István a Garai Állami Gazdaságból 1446 mázsát, Márta József a Bikali Állami Gazdaságból 1420 mázsát, Szabó Antal, az Ebsi Állami Gazdaságból 1416 mázsát csépelet el június 30-ig. Kiváló eredmények születtek még a pankotai, a mezőfalvi és a bácsalmási állami gazdaságban is. /MTI/

- o -

Lengyel szakember nyilatkozata a magyar élelmiszeriparban szerzett tapasztalatairól

1959 június 30

43

A magyar élelmiszeripar egészségügyi szakemberei kedden tapasztalatcsere-találkozásra gyűltek egybe az ÉDOSZ székházában, ahol dr. Marius Kocot, a Wroclawi Állatorvosi Főiskola élelmiszer-egészségügyi tanszékének adjunktusa beszámolt a gyűléshozott magyarországi tanulmányutjának tapasztalatairól.

A lengyel szakember nagy elismeréssel nyilatkozott általában a magyar élelmiszeriparról. Különösen kiemelte a tejfeldolgozás magasfokú higiéniáját, jólszervezettségét, az üzemek korszerű technikáját, valamint a feldolgozás és ellenőrzés tudományos megalapozottságát. Ugyancsak sok jót tapasztalt a magyar baromfi-feldolgozó ipari üzemekben. A husiparban a lengyelek kissé előbbre vannak már, mivel a husipari üzemek berendezése általában korszerűbb, a magyar hűtőberendezések azonban nagyobbak és jobbak. Marius Kocot a továbbiakban a két ország élelmiszer-egészségügyi ellenőrzési rendszerét hasonlította össze és a magyar szakemberek számára számos igen értékes következtetést vont le a tapasztalataiból. Mint érdekességet említette meg, hogy Lengyelországban igen keresettek és népszerűek a magyar sajtófalatok és borok. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 június 30. 11 óra 50 perc

Tegnap a főváros első gyorskiszolgáló illatszerboltja

1959 június 30

44

Kedden délután a Marx tér 8 szám alatti üzlethelyiségben megnyitott a főváros első gyorskiszolgáló illatszerboltja. Az üzletben berendezett, újrendszerű üzletben mintegy 800-900féle szépségápoló, illatszer- és háztartási cikk között válogathat a közönség. Már az első órákban többszáz vásárló kereste fel az üzletet. Az év végéig a fővárosban még egy gyorskiszolgáló és egy gyorskiszolgáló illatszerbolt nyílik meg. /MTI/

- o -

A bőripari szakszervezet elnökségi ülése

1959 június 30

45

A Bőripari Dolgozók Szakszervezetének elnöksége kedden megvitatta az iparágban két hete lezárult szakszervezeti választások tapasztalatait. Az elnökség számára összefoglaló jelentés készült, amely ismerteti, hogy a bőr- és cipőgyárakban 35 alapszervezetben több mint kétezer tagot választottak a különböző szakszervezeti vezetőségekbe. A vezetőségválasztó taggyűléseken és küldöttgyűléseken a tagságnak, illetve a küldötteknek több mint 90 százaléka részt vett. A taggyűléseken általában élénk vita alakult ki, rendszerint 10-15 felszólaló volt.

Az elnökség megvitatta a következő félév munkatervét is. Ebben az időszakban foglalkoznak majd a bőr- és cipőipari dolgozók bérhelyzetének alakulásával, megvizsgálják a kulturális nevelési munkáról hozott határozat végrehajtását, a bőrgyárakban a beteglétszám és a balesetek alakulását, a gyermekintézmények működését. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1959. június 30. 11 óra 50 perc

A Vidám Színpad művészei Oroszlányban

46.

A Vidám Színpad művészgárdája Oroszlányba utazott, ahol felkereste a bányászokat. A művészek ismerkedtek a város lakóinak munkájával, életével, s tiszteletükre műsort is adtak. Fejér István igazgató köszöntötte a 600 bányászból álló közönséget, majd a művészek adtak elő magánszámokat, jeleneteket. A művészek és a bányászok megállapodtak, hogy a Vidám Színpad gárdája rendszeresíti a látogatásokat és segíti a bányászváros kulturális szerveinek munkáját. /MTI/

--- . ---

A termelészövetkezetek helyzetéről tárgyalt a Szabolcs-Szatmár megyei tanács

47.

Kedden Nyiregyházán ülést tartott a Szabolcs-Szatmár megyei tanács. Az ülésen Benkei András, az MSZMP megyei bizottságának első titkára és több országgyűlési képviselő is résztvett. P. Szabó Gyulának, a tanács mezőgazdasági osztályvezetőjének előterjesztése alapján megvitatták a tanácsok feladatait a termelészövetkezetek további megszilárdításában. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 június 30. 18 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1959 június 30

A meteorológiai Intézet jelenti június 30-án, kedden délután 18 órakor:

Várható időjárás szerda estig: tovább tart az évszakhoz képest hűvös idő. A nyugati magyákon felhőfelszakadozás, sok helyen, főképp keleten eső. Előnk, helyenként erős északnyugati szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-18 fok között.

Távolabbi kilátások: kevesebb eső, lassu felmelegedés. /MTI/

- o -

Szülőfalujából köszön ötték Kisfaludi-Strobl Zsigmondot

1959 június 30

Kisfaludi Strobl Zsigmond Kossuth-díjas szobrászművészt; aki 1884-ben a Zala megyei Alsórajkon született, - 75. születésnapján a község dolgozói nevében a községi tanács táviratban köszöntötte. /MTI/

- o -

A külpolitikai újságírók

1959 június 30

prágai nemzetközi konferenciáján résztvett magyar küldöttség kedden beszámolót tartott a sajtó képviselőinek a Magyar Újságírók Országos Szövetsége székházában. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1959. június 30. 18 óra 35 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B-24-es kiadásunk 25-ös hire /Kisfaludi-Strobl Zsigmond kitüntetése/ helyett az alábbi közleményt adjuk:

x x x

A Munka Vörös Zászló Erdemrendjével tüntették ki Kisfaludi Strobl Zsigmond szobrászművészt

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa egész élete művészi munkásságának elismeréséül 75. születésnapja alkalmából - Kisfaludi Strobl Zsigmond kétszeres Kossuth-díjas a Magyar Népköztársaság Kiváló Művésze, szobrászművészt, a Munka Vörös Zászló Erdemrendjével tüntette ki.

A kitüntetést kedden délelőtt az Országház Munkácsy-termében Kiss Károly, az Elnöki Tanács elnöke helyettese nyújtotta át. Jelen volt Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága Tudományos és Kulturális Osztályának vezetője és Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese.

A kitüntetés átadásakor Kiss Károly beszédében a többi között ezeket mondotta:

- A felszabadulás emlékére készített szobor-kompozíciója túlmutat az emlékmű keretein, az egész országban a magyar-szovjet barátság örök szimbólumává vált. A Kossuth-szobor - szintén a Mester alkotása - fennen hirdeti a magyar szabadság nagy harcosának szellemét. Az az áldozatos munka, amit a népek közötti barátságért és a békéért folytat, s művei, amelyek az életet tükrözik, országhatárainkon túl is elismerést és megbecsülést szereztek ennek és a magyar művészetnek. A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, az Elnöki Tanács és a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány nagyra értékeli művészi munkáját.

Kisfaludi Strobl Zsigmond meghatottan mondott köszönetet a kitüntetésért és hangoztatta, hogy művészetével továbbra is igyekszik a kormány célkitűzéseit, a nép ügyét szolgálni. /MTI/

-- . --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. június 30.

19 óra / perc

Ankét a balesetek megelőzéséről, a mulasztók felelősségrevonásáról

A szakszervezetek, az ügyészség, a bíróság és a rendőrség megbizottai kedden ankéton vitatták meg az üzemi balesetekkel kapcsolatos felelősségrevonás kérdését a SZOT székházában.

A balesetelhárítás helyzetéről Donáth Béla, a SZOT munkásvédelmi osztályának vezetője mondott tájékoztatót. Hangoztatta, hogy a szakszervezetek és az állami szervek közös erőfeszítései nyomán számos fontos intézkedés történt a balesetek megelőzésére. A gépek és berendezések túlnyomó többségét védőberendezéssel látták el, számos munkafolyamatnál hatásos intézkedések történtek a munka veszélyességének megszüntetésére. Ha nem is kielégítő ütemben, de előrehaladás történt a legtöbb balesetet előidéző anyagmozgatási munkák gépesítésében. A műszaki és gazdasági vezetőket munkásvédelmi vizsga letételére kötelezték. Üzemek létesítésénél, új technológiák bevezetésénél mindinkább figyelembe veszik a biztonságtechnikai követelményeket. Az ipar fejlesztésénél fokozottan törekednek a nehéz és veszélyes munkafolyamatok felszámolására, gépesítésére, automatizálására. A termelés kulturájának emelésével egyidejűleg a balesetelhárítás feltételeit is javítják. Az üzemekben és intézményekben többtízezer munkásvédelmi társadalmi aktivitásta tevékenykedik, ezeknek jelentős része nagy jártasságot szerzett a munkásvédelmi kérdésekben.

Az elmúlt esztendőben javulás tapasztalható a balesetek alakulásában. 1955-höz képest 1958-ban 38 százalékkal csökkent a halálos balesetek száma. Az egyéb balesetek nyolc százalékkal kevesebb, mint 3 évvel ezelőtt. A javulás mindenekelőtt azzal magyarázható, hogy mind nagyobb mértékben alkalmazzák a dolgozók munkájának megkönnyítésére a technika vívmányait. Allamunk a szakszervezetek közreműködésével megalkotta a munkásvédelmi jogszabályok rendszerét, amely rögzíti a balesetelhárítási és az üzemegészségvédelmi kötelezettségeket. Egyes iparágakban, mint például a könnyűiparban, az élelmiszeriparban, az építőiparban mégis kedvezőtlenül alakult a balesetek elleni védekezés, s bár 1959-ben némileg javult a helyzet, az eredmény még mindig nem kielégítő.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1959. június 30.

19 óra / perc

/Ankét a balesetek...1.folyt.
48.

A balesetek túlnyomó többségét a munkásvédelmi rendszabályok megsértése idézi elő. Egyes ipari és üzemi vezetők a termelést és a munkásvédelmet különálló dolognak tekintik, jóllehet szocialista vállalat vezetőjénél ez megengedhetetlen. Nemesak gépekről és anyagról, hanem biztonságos, egészséges munkakörülményekről is gondoskodniuk kell. A megfelelő munkakörülmények megteremtésénél is érvényesülnie kell az égszemélyi felelősségnek, ezt senkire nem lehet átruházni. A szakszervezeteknek következetesebb és szélesebbkörű felvilágosító munkát kell végezniük, hogy a munkásvédelemmel kapcsolatban is öntudatos, szocialista fegyelem alakuljon ki az üzemekben. A meggyőzések kívül azonban adminisztratív eszközökkel is fel kell lépni azok ellen, akik nem értnek a szóból és a balesetelhárítási szabályok elmulasztásával veszélyeztetik dolgozótársaik testi épségét.

Az utóbbi időben a felelősségrevonásra is számos példa akad. Egyes minisztériumok, vállalati igazgatók mind gyakrabban indítanak fegyelmi eljárást a munkásvédelmi jogszabályok megsértői ellen. A 25. számú Állami Építőipari Vállalatnál a minisztérium vizsgálatot tartott a balesetek emlékezésének okáról és különböző mulasztások miatt több műszaki vezető prémiumát megvonta, egy építésvezetőt le is váltott. Az igazságügyi szervek több esetben nagy nyilvánosság előtt hoztak hasonló esetben ítéletet, amelyek igen alkalmasak a dolgozók nevelésére és a baleseti helyzet javítására.

A balesetek kivizsgálásával kapcsolatban szerzett tapasztalatokról a SZOT osztályvezetője megállapította, hogy számos vállalatnál lelkiismeretesen folyik a munka. A Villamosgép és Kábelgyárban, a Péti Kőolajipari Vállalatnál, a Tisza Cipőgyárban rendszeresen kivizsgálják a balesetek okait, kiderítik, hogy ki a felelős, és számos esetben indítottak fegyelmi eljárást. Egyes vállalatok azonban nem mindig törekszenek a balesetek igazi okának és a személyi felelősség tisztázására. Gyakran a véletlent, vagy éppen a sérültet hibáztatják és még nyilvánvaló műszaki hiba esetén sem vonnak senkit felelősségre. A csepeli Martin acélműben például, ahol a csapolócsatorna felhúzókötelének elszakadása idézett elő balesetet, anyaghibának minősítették

/folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. június 30.

19 óra 10 perc

/Ankét a balesetek..2.folyt./

a baleset okát, amiért senki sem felelős. Az igazság viszont az, hogy a vállalat elmulasztotta a kötelező ellenőrzést és a baleset ebből származott.

Az előadó ezután nagy vonalakban vázolta az ügyészségek és a nyomozószervek munkájának tapasztalatait, s rámutatott, hogy igazságügyi szerveink is egyre gyakrabban vonják felelősségre a munkásvédelem ellen vétőket. Amíg 1957-ben 156 ügy közül mindössze 85 esetben emeltek vádat a balesetelhárítási jogszabályok megsértése miatt, 1958-ban már 176 esetben 113 alkalommal történt hatósági felelősségrevonás. A SZOT osztályvezetője számos javaslatot terjesztett elő, amely a munkásvédelem, a balesetelhárítás további javítását szolgálja.

A beszámoló és a javaslatok felett széleskörű vita bontakozott ki./MTI/

--- --

meghalt dr. Tettamanti Béla, a Szegedi Tudományegyetem tan-
székvezető professzora

1959. június 30.

Dr. Tettamanti Béla egyetemi tanár, a Szegedi Tudományegyetem neveléstudományi tanszékének vezetője, életének hetvenötödik, nevelői munkásságának ötvenedik évében elhunyt. A neves professzort a Szegedi Tudományegyetem saját halottjának tekinti. Julius 2-án az egyetem központi épületének előcsarnokában nyaralozták fel és bucsuznak el tőle tanártársai és diákjai./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 június 30. 19 óra 10 perc

Tízzer hanglemez közül válogathat a zenekedvelő közönség -
B mutatták a legjobb magyar és külföldi tánclemezeket

1959 június 30

53

Keddén délután a Rákóczi uti "Muzsika" hangszerüzletben, nagyszámú zenekedvelő előtt, bemutatták a legjobb magyar és külföldi tánclemezeket.

A bemutató előtt rövid ankéton Szomor Alajos üzletvezetőhelyettes elmondotta, hogy a zenekedvelő közönség jelenleg mintegy 10.000 klasszikus, könnyű- és tánclemez között válogathat. Ez a választék azonban, a magyar zenekultúra fejlettségét figyelembe véve, nem elegendő. Tovább kell javítani a minőséget és a választékot.

A nagyszámú bemutatón magyar, német és csehszlovák tánclemez újdonságokat hallhatott a közönség. A lejátszott negyven mikrobrázda és a két normál-lemez megnyerte a közönség tetszését. A legjobb magyar lemezekon a legjobb magyar tánczenekarok, a Magyar Rádió tánczenekara, a Tabányi-, a Martini és a Köröndi-együttes szerepelt. A hanglemez-bemutatót ezt a husz hanglemez, amelyik legjobban megnyerte a közönség tetszését, kísorsolták./MTI/

- 0 -

Hozátrkezték az MSZMP képviselői a Francia Kommunista Párt
XV. kongresszusáról

1959 június 30

54

Június 24-től 28-ig elszórt Ivry-ban a Francia Kommunista Párt XV. kongresszusát. A Magyar Szocialista Munkáspárt képviselőjeként Kálai Gyula elvtárs, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Bizottság titkára és Lejtő Tibor elvtárs, a Központi Bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője vett részt a kongresszuson. Az MSZMP képviselői kedden délután hozátrkezték.

Forgásukra a Ferihegyi repülőtéren megjelent Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottsága Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának vezetője, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője és Gyáros László, a Minisztert nécs Tájékoztatói Hivatalának elnöke./MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. június 30.

19 óra 10 perc

/Ankét a balesetek..2.folyt./

a baleset okát, amiért senki sem felelős. Az igazság viszont az, hogy a vállalat elmulasztotta a kötelező ellenőrzést és a baleset ebből származott.

Az előadó ezután nagy vonalakban vázolta az ügyészségek és a nyomozószervek munkájának tapasztalatait, s rámutatott, hogy igazságügyi szerveink is egyre gyakrabban vonják felelősségre a munkásvédelem ellen vétőket. Amíg 1957-ben 156 ügy közül mindössze 85 esetben emeltek vádat a balesetelhárítási jogszabályok megsértése miatt, 1958-ban már 176 esetben 113 alkalommal történt hatósági felelősségrevonás. A SZOT osztályvezetője számos javaslatot terjesztett elő, amely a munkásvédelem, a balesetelhárítás további javítását szolgálja.

A beszámoló és a javaslatok felett széleskörű vita bontakozott ki./MTI/

--- --

meghalt dr. Tettamanti Béla, a Szegedi Tudományegyetem tanszékvezető professzora

1959. június 30.

Dr. Tettamanti Béla egyetemi tanár, a Szegedi Tudományegyetem neveléstudományi tanszékének vezetője, életének hetvenötödik, nevelői munkásságának ötvenedik évében elhunyt. A neves professzort a Szegedi Tudományegyetem saját halottjának tekinti. Julius 2-án az egyetem központi épületének előcsarnokában rayatalozzák fel és bucsuznak el tőle tanártársai és diákjai./MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41 kiadás 1959 június 30. 19 óra 10 perc

Tíz ezer hanglemez közül válogathat a zenekedvelő közönség - Bemutatták a legújabb magyar és külföldi tánclemezeket

1959 június 30

53

Keddén délután a Rákóczi uti "Tuzsika" hangszerüzletben, nagyszámú zenekedvelő előtt, bemutatták a legújabb magyar és külföldi tánclemezeket.

A bemutató előtt rövid ankétot Szompor Alajos üzletvezetőhelyettes elmondotta, hogy a zenekedvelő közönség jelenleg mintegy 10.000 klasszikus, könnyű- és tánclemez között válogathat. Ez a választék azonban, a magyar zenekultúra fejlettségét figyelembe véve, nem elegendő. Tovább kell javítani a minőséget és a választékokot.

A nagysikerű bemutatón magyar, német és csehszlovák tánclemez újdonságokat hallhatott a közönség. A lejátszott negyven mikrobrázda és a két normál-lemez megnyerte a közönség tetszését. A legújabb magyar lemezekon a legjobb magyar tánczenekarok, a Magyar Rádió tánczenekara, a Tabányi-, a Martini és a Köröndi-együttes szerepel. A hanglemez-bemutatót a husz hanglemez, amelyik legjobban megnyerte a közönség tetszését, kisorsolták./MTI/

- o -

Hozátrkezték az MSZMP képviselői a Francia Kommunista Párt XV. kongresszusáról

1959 június 30

54

Június 24-től 28-ig ülésezett Ivry-ban a Francia Kommunista Párt XV. kongresszus. A Magyar Szocialista munkáspárt képviselőjeként Kállai Gyula elvtárs, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Bizottság titkára és Lajti Tibor elvtárs, a Központi Bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője vett részt a kongresszuson. Az MSZMP képviselői kedden délután hozátrkezték.

Fogadásukra a Férihegyi repülőtéren megjelent Szilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottsága Nemzetközi Kapcsolatok Osztályának vezetője, Orbán László, az MSZMP Központi Bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője és Gyáros László, a Minisztert más Tájékoztató Hivatalának elnöke./MTI/

- o -

B 42. kiadás 1959. június 30. 1 óra 35 perc

A kulturális nevelőmunka, a kulturális intézmények továbbfejlesztéséről tanácskoztott Bács-Kiskun megye tanácsa

56.

Bács-Kiskun megye tanácsa kedden ülést tartott. Madarász László, a végrehajtóbizottság elnökhelyettesének előterjesztése alapján részletesen szembavették a megye kulturális helyzetét.

A tanácsülés megállapította, hogy Bács megye területén a multhoz képest erősen megnövekedett a lakosság művelődési igényeinek kielégítését szolgáló intézmények száma. Az ellenforradalom óta 62 új iskolát építettek, 142-vel növekedett a tanteremek száma, két év alatt öt új művelődési házat adtak át rendeltetésének, amelyekkel együtt ma már 82 községben működnek művelődési otthonok. A felszabadulás előtt mindössze két nyilvános könyvtár volt, ma már 255 könyvtár több mint 350.000 kötettel áll a lakosság rendelkezésére. A felszabadulás előtti 28 ovoda helyett ma már 142 működik, és több mint százötven községben, illetve falusi településen - tanyán - tartanak állandó filmvetítéseket.

A megyei tanács határozati javaslatot fogadott el, mely a még fennálló problémákból adódó feladatokat rendszerbe foglalta és a megyei pártbizottság kétéves kulturális fejlesztési terve alapján meghatározta a kulturális élet valamennyi területére vonatkozó közigazgatási teendőket./MTI/

--- . ---

Tanácsköztársasági kezdeményezést elevenítenek fel - Tárlatvezetések, előadások munkásoknak - Megalakul a Nemzeti Galéria Baráti Köre

57.

A Tanácsköztársaság napjaiban született meg először a gondolat, hogy a munkások művészi izlésének gazdagítására és magyar, illetve külföldi remekművekkel való meg-

/folyt.köv./

B 43. kiadás 1959. június 30. 1 óra 35 perc

/Tanácsköztársasági...1.folyt./ 55.

ismertetésükre

megalakítják a Múzeumok Baráti Körét. A kezdeményezés az 1919-es proletárállammal együtt elbukott. Most ismét elhatározták, hogy felelevenítik a Tanácsköztársaság kezdeményezését és megalakítják a Magyar Nemzeti Galéria Baráti Körét.

Az MTI munkatársának elmondották: a tárlatlátogatók számának növekedése bizonyítja, hogy Budapesten és vidéken a munkásemberek százezreiben él a vágy a szép megismerésére.

A Magyar Nemzeti Galéria Baráti Köre az értelmiségieken kívül azokat a fiatalokat, munkásokat tömöríti majd, akik már közel kerültek a képzőművészethez, s nemcsak szeretik, de értik is az alkotásokat. A kör tagjai munkahelyükön - a gyárakban, az üzemekben, az intézményekben - a társadalmi szervezetekben és a nagy munkáskerületekben tevékenykednek.

Csoportos látogatásokat kezdeményeznek a Nemzeti Galéria kiállításaira, a múzeumokba, ahol szakértő vezető ismerteti az alkotásokat. Baráti összejöveteleket rendeznek művészekkel, művészettörténészekkel. Így toboroznak majd új közönséget a munkáskerületekben nyíló időszakos kiállításokhoz is. A kör tagjai a gyárakban, az üzemekben, ifjúsági szervezetekben, iskolákban előadásokat tartanak azokról a kérdésekről, amelyeket a hallgatóság választ ki. Megnyitják a kör tanácsadó irodáját, ahol segítenek a választásban a képzőművészeti alkotások vásárlására készülő dolgozóknak. A külföldre készülő csoportok tagjainak pedig tanácsot adnak: egy-egy városban milyen gyűjteményeket, alkotásokat nézzenek meg, tanulmányozzanak.

Előadássorozatot hirdetnek az alapfogalmaktól a magasabbfokú ismeretekig. Bemutatják a művészeti irányokat, a fejlődést, majd az alkotások helyes szemléletére tanítanak, később a szocialista-realista művészet történetét, céljait ismertetik. Bevonják a kör munkájába legjelentősebb művészeinket, akik egy-egy alkalommal műtermükben látják vendégül az érdeklődőket. Kiállításokat rendeznek, s a belépőjegyek árából megvásárolják élő művészek alkotásait - képeit, szobrait - s kisorsolják a kör tagjai között. Tervezték, hogy az IBUSZ-szal közösen társasutazásokat rendeznek a szomszédos országokba, egy-egy ut elsősorban egy-egy nép művészetével ismertetné meg a látogatókat./MTI/

B 42. kiadás 1959. június 30. (óra) 5 perc

A kulturális nevelőmunka, a kulturális intézmények továbbfejlesztéséről tanácskozt a Bács-Kiskun megye tanácsa

56.

Bács-Kiskun megye tanácsa kedden ülést tartott. Madarász László, a végrehajtóbizottság elnökhelyettesének előterjesztése alapján részletesen szembavették a megye kulturális helyzetét.

A tanácsülés megállapította, hogy Bács megye területén a multhoz képest erősen megnövekedett a lakosság művelődési igényeinek kielégítését szolgáló intézmények száma. Az ellenforradalom óta 62 új iskolát építettek, 142-vel növekedett a tanteremek száma, két év alatt öt új művelődési házat adtak át rendeltetésének, amelyekkel együtt ma már 82 községben működnek művelődési otthonok. A felszabadulás előtt mindössze két nyilvános könyvtár volt, ma már 255 könyvtár több mint 350,000 kötettel áll a lakosság rendelkezésére. A felszabadulás előtti 28 ovoda helyett ma már 142 működik, és több mint százötven községben, illetve falusi településen - tanyán - tartanak állandó filmvetítéseket.

A megyei tanács határozati javaslatot fogadott el, mely a még fennálló problémákból adódó feladatokat rendszerbe foglalta és a megyei pártbizottság kétéves kulturális fejlesztési terve alapján meghatározta a kulturális élet valamennyi területére vonatkozó közigazgatási teendőket./MTI/

Tanácsköztársasági kezdeményezést elevenítenek fel - Tárlatvezetések, előadások munkásoknak - Megalakul a Nemzeti Galéria Baráti Köre

57.

A Tanácsköztársaság napjaiban született meg először a gondolat, hogy a munkások művészi izlésének gazdagítására és magyar, illetve külföldi remekművekkel való meg-

/folyt.köv./

B 43. kiadás 1959. június 30. 21 óra 35 perc

/Tanácsköztársasági...1.folyt./ 55.

ismertetésükre

megalakítják a Múzeumok Baráti Körét. A kezdeményezés az 1919-es proletárállammal együtt elbukott. Most ismét elhatározták, hogy felelevenítik a Tanácsköztársaság kezdeményezését és megalakítják a Magyar Nemzeti Galéria Baráti Körét.

Az MTI munkatársának elmondották: a tárlatlátogatók számának növekedése bizonyítja, hogy Budapesten és vidéken a munkások százezreiben él a vágy a szép megismerésére.

A Magyar Nemzeti Galéria Baráti Köre az értelmiségiekén kívül azokat a fiatalokat, munkásokat tömöríti majd, akik már közel kerültek a képzőművészethez, s nemcsak szeretik, de értik is az alkotásokat. A kör tagjai munkahelyükön - a gyárakban, az üzemekben, az intézményekben - a társadalmi szervezetekben és a nagy munkáskerületekben tevékenykednek.

Csoportos látogatásokat kezdeményeznek a Nemzeti Galéria kiállításaira, a múzeumokba, ahol szakértő vezető ismerteti az alkotásokat. Baráti összejöveteleket rendeznek művészekkel, művészettörténészekkel. Így toboroznak majd új közönséget a munkáskerületekben nyíló időszakos kiállításokhoz is. A kör tagjai a gyárakban, az üzemekben, ifjúsági szervezetekben, iskolákban előadásokat tartanak azokról a kérdésekről, amelyeket a hallgatóság választ ki. Megnyitják a kör tanácsadó irodáját, ahol segítenek a választásban a képzőművészeti alkotások vásárlására készülő dolgozóknak. A külföldre készülő csoportok tagjainak pedig tanácsot adnak: egy-egy városban milyen gyűjteményeket, alkotásokat nézzenek meg, tanulmányozzanak.

Előadássorozatot hirdetnek az alapfogalmaktól a magasabbfokú ismeretekig. Bemutatják a művészeti irányokat, a fejlődést, majd az alkotások helyes szemléletére tanítanak, később a szocialista-realista művészet történetét, céljait ismertetik. Bevonják a kör munkájába legjelentősebb művészeinket, akik egy-egy alkalommal műtermükben látják vendégül az érdeklődőket. Kiállításokat rendeznek, s a belépőjegyek árából megvásárolják élő művészek alkotásait - képeit, szobrait - s kisorsolják a kör tagjai között. Tervbevétték, hogy az IBUSZ-szal közösen társasutazásokat rendeznek a szomszédos országokba, egy-egy ut elsősorban egy-egy nép művészetével ismertetné meg a látogatókat./MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 1. kiadás



1959. július 1.

6. óra / perc

Jobb mint egymilliárd utalványos - Július 1-ig ötszázezren kapták meg tüzelőjüket - Ne vedmilliárd téglát vásároltak a házipitők.

1959. július 1.

1

A családok minden évben visszatérő gondja a tüzelőbeszerzés. Erről és az építőanyag-ellátás helyzetéről a Belkereskedelmi Minisztériumban a következő tájékoztatást adták:

Az idén a lakosság tüzelőellátása lényegesen jobb, mint az utóbbi évek bármelyikében volt. A SZOT részletfizetéses akciójára eddig kilencszázezren jelentkeztek, mintegy negyszázezerrel többen, mint 1957-ben. A növekvő igények kielégítésére az idei keretet további kétszázezerrel növelik. Október 15-ig - a fűtési idény kezdetéig - 1,100,000 család pincéjébe, kamrájába szállítják a szénét, a brikettet és a fát. A tavalyi hatvanháromezerrel szemben az idén kétszázezer nyugdíjas kap kedvezményes tüzelőt. Július 1-ig 500,000 család kapta meg a tüzelőjét. Ebből Budapesten kétszázharmincezren váltották be utalványukat. A szállítás az előző évekhez képest lényegesen gyorsabb. Ehhez hozzájárul az is, hogy a RÚZEP-telepekre egyenletesen érkeznek a kúrdemnyek és így naponta Budapesten 500-600, országosan pedig 1.500 vagon tüzelőt tudnak házhoz szállítani.

Örvendetes javulás tapasztalható a tüzelő - a fa, a szén, a brikett és a háztartási koksiz - minőségénél is. Különösen sokat javult a háztartási szén. A kereskedelem kívánóságára a bányákból az idén már jobb összetételű háztartási szén kerül a forgalomba, mint tavaly. Ugrásszerűen megnövekedett a brikett-fogyasztás. Azelőtt csak Budapesten, Győr-Sopron, Baranya és Pest megyékben hozták forgalomba brikettet, az idén már az egész országra, többek között az Alföldre is, kiterjesztették a brikett-árusítást. Jó útemben szállítják az intézmények, irodák és a központi fűtéses házak teli tüzelőjét is. Ezeknek a széneknek a minősége is lényegesen jobb, mint tavaly, vagy a megelőző években forgalomba hozott szénké volt.

Számottevő javulás mutatkozik az építőanyagok árusításánál is. Az év első hat hónapjában családi ház és egyéb építkezésekre a lakosságnak negyedmilliárd téglát adtak el.

/folyt. köv./